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= Der Bebauungsplan von 1970 ist unserer Ansicht nach tatséchlich gegenstandslos, da
nach 47 Jahren zwischenzeitiy der Planungswillen erloschen ist. Dle Geleganheit
besteht nun, dle Bebauung in unserem wertvollen Naherholungsgebiet Marlahilfberg
ein fir alle Mal zu stoppen.

Seit 1984 hat sich in diesem Bereich planerisch nichts mehr getan. Diverse Anfragen
von Burgem der Stadt beim Bauamt haben immer dieselbe Antwort seitens des
Bauamts his in 2010er Jahre ergeben: ,Da oben wird nimmer gebaut. Das hat slch
erledigt’. Wo war dann der von Ihnen behauptete ununterbrochene Planungswille??

Diverse Zaugen k&nnen daftr genannt werden.

Sie schreiben selber unter Punkt b) des Sachstandsberlchts unter der Uberachrift
,Begrlindung der Notwendigkeit der MaRnahme", dass der bisherige Bebauungsplan
nicht mehr dem Planungswillen entspricht.

e lhren AuBerungen ist zu entnehmen, dass nunmehr kein Anschlusszwang der
Altbebauung an den neuen Kanal bestehen soll (Anlage 8 Seite 3).
Damit wird seitens der Stadt anerkannt, dass ein hinreichender Anschiuss unserer
Héuser an das Kanalnetz besteht Von einer ErschlieBung kann also nicht mehr
gesprochen werden.
Damit wird seitens der Stadt anerkannt, dass ein hinreichender Angchluss unserer
Héuser an das Kanalnetz besteht Von einer ErschlieRung kann alsa nicht mehr
gesprochen werden.

Allerdings kann somit nicht massiv in unser Eigentum zum Bau eines neuen Kanals
eingegriffen werden, wenn einige neue Héuser gebaut werden sallen,

An dieser Stelle dirfen wir nachfragen, mit welchen Kosten nun fur die ErschlieBung
gerechnet werden kann, wenn die Kostenumlage des Kanals wegfalit.

Es kann aus heutiger Sicht der Stadtverwaltung nicht nachvollzogen werden durch
wen, auf welcher Beurteilungsgrundlage und fir welche Grundstiicke diese Aussa-
gen eventuell getroffen wurden. Der Bebauungsplan AM 8A ,Am Galgenberg ist
nicht durch Nichtvollzug Gegenstandslos, da die Planung umsetzbar ist. Der Be-
bauungsplan AM 8A Am Galgenberg wurde in diesem Bereich auch nicht teilaufge-
hoben, daher wurde der Planungswille offiziell nie aufgegeben. Durch die Neuauf-
stellung wurde der Planungswille neu geaufRert und auch die Variante mit der nérd-
lichen Bebauung des Buchenwegs durch den Stadtrat zur Planung beauftragt.

Die Aussage bezuglich des Planungswillen darf hier nicht aus dem Zusammen-
hang gegriffen werden - sie bezieht sich hier ausschlieRlich auf die StralRenfiihrung
und die Anordnung der Grundstiicke und Baufenster sowie die Art der Bebauung.

Die kanaltechnische ErschlieRung wird fur die Bestandsgebaude anerkannt. Es
geht hier jedoch vorrangig um die verkehrstechnische Erschlieung die im Fall des
Buchenwegs nicht gegeben ist. Das Grundstuick liegt nicht an einer 6ffentlichen
Strale an, die privatrechtlichen Regelungen sind in diesem Falle ebenfalls nicht
ausreichend. Kénnen sogar maximal auf einen nicht 6ffentlich gewidmeten Flurweg
der Stadt Amberg minden. Somit ist die 6ffentliche Erschliefung nicht gesichert.
Ihr Gebaude geniellt demnach derzeit reinen Bestandsschutz und kénnte im extre-
men Schadensfall nicht neu aufgebaut werden. Es wird auch auf die Stellungnah-
me der Feuerwehr verwiesen:

[ Stellungnahme

Eine Fahrbahnbreite von 3,50 m ist als Feuerwehrzufahrt sowie als
Bewegungsflache fur Ldsch- und Hilfeleistungseinsitze zwingend erforderlich
und darf auch nicht durch parkende Fahrzeuge eingeschrankt sein. Wir weisen
nochmalig darauf hin, daR bei der ErschlieBung des Buchenweges eine
gesicherte &ffentliche Léschwasserversorgung mit Hydranten nach DVGW, davon
mind. ein Uberflurhydrant am Ende der StraBe erforderlich ist, der bisher nicht
vorhanden ist.

Es liegen auf diesem Stadt der Planungen fiir den Buchenweg noch keine Kosten-
berechnungen vor.
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« Uns wurde zwar seltens des Herm Baureferenten éffentlich in der Zeltung vorgeworfen
w«Denen geht's nur ums Geld", allerdings sind Kosten in der auf uns zu kemmenden
GroRenordnung durchaus existenzgefshrdend, wenn man nicht auf unbegrenzie
ererbte Mittel zur(ickgreifen kann.

lhre Aussagen zur Verhéltnismaiigkeit der Kosten zu den Grundstlickpreisen sind

véllig unzutreffend. Schlieflich haben wir kelne Grundstiicksprelsverhalinisse wie in

Mdinchen.

+ Wir dirfen an dieser Stelle erneut auf die Ausfiihrungen von Herrn Dipl.-Ing. Univ.
Architekt Michael Graf verweisen (S. 1 und 2):

- Hangwasser und Topographie (Anlage 2)

Die, zum Teil sehr aufwendigen, bestehenden Stifzmauem mit Drainage-
einrichtungen zum ansteigenden Geldnde miissten rickgebaut werden und durch
héhere Mauern bzw. Bdschungen ersetzt werden. Da das Oberfiichen- und
Sickerwasser der oberhalb liegenden Felder gegen diese Mauern/ Bdschungen driickt,
ist diese Ausfihrung sehr aufwendig/ teuer. Ob hier Oberhaupt mit Béschungen
gearbeitet werden kann bleibt auf Grund der Gefahr von Ausschwemmungen zu
prafen. Auch hler (bersteigen die zu erwartenden Baukosten bel Weitem die
Durchschnittswerte,

- Enteignungsverfahren der Grundstiicke 2460/11, 2460/9, 2460/7, 2460/4,
2460/13 und 2460/12 (Anlage 3)

Die neu geplante Stralenfuhrung erstreckt sich zum gréReren Tell auf den privaten
Grunasticken der bastehenden Bebauung. Die enormen Kosten dieser Erschilefiung
{vgl. o. g. Positionen) miissten auf Grund der Zuordnuhg von Grundsticksfldche zu
ErschlieBungskosten maligeblich von den EigentUmern dieser Grundsticke
ubsrmommen werden. Da der Ausbau des Buchenwegs den derzeitigen Anlisger
keinerlel  Vorteile, sondern nach einheliger Meinung nur Nachtelle und
existenzgefdhrdende Kosten mit sich bringl, muss mit mindestens fanf
Zwangsenteignungsverfahren und Kostenilbernahmen dleser Grundsticke gerechnet
werden. Bel mindestens einem Grundstdck lisgt der Erdditank der bestehendsn
Helzanlage im Bersich der dffentlichen ErschileBung. Auch hiler sind
Ersafzmafinahmen einzukalkulieren.”

Tatsache ist, dass das Preisniveau tGber dem Durchschnitt in Amberg liegt. Die Stra-
3en wurden in diesem Bereich beide nicht erstmalig hergestellt somit wurden die
ErschlieBungsbeitrage noch nicht abschlieffend berechnet. Eine Kostenumlegung
zur Herstellung ordentlicher, begriindeter 6ffentlicher ErschlieBungen ist durchaus
durch den Gesetzgeber gefordert.

Nahere Ausfihrungen sind bereits in der friihzeitigen Beteiligung erfolgt. Die Durch-
leitung des Hangwassers bis zu einem Ublichen Regenwasserkanal in der Stral3e am
Buchenweg hat privat durch die nérdlichen Grundstiicke zu erfolgen. Lediglich die
Aufweitung der Ableitung tber das Landschaftsschutzgebiet verursacht Kosten. Die
Stitzmauer dient lediglich zur Schaffung der Stellplatze und dient nicht zum Ruick-
halt von Hangwasser. Das Wasserwirtschaftsamt hat hier zunachst als Trager 6ffent-
licher Belange keine Bedenken und bittet lediglich um Ricksprache beziglich der
Details.




Bebauungsplanaufstellungsverfahren Amberg 129 ,,Am Eichenhain“

Vorlage 005/0074/2017, Anlage 9, Seite 3

Anregungen im Rahmen der 6ffentlichen Auslegung

Abwagungsvorschlage des Referats fiir Stadtentwicklung und Bauen

Beteiligung 1 Seite 3 von 6 o

« Offentliches Handeln muss immer auch wirtschaftich sein. Dies Ist ein
Handlungsgrundsatz fur éffentliche Verwaltungen, den das Grundgesetz vorglbt, Hier
wird das Geld der Burger mit vollen H&nden herausgeworfen, Degr Baverische
R of erhdlt den i in Kaple. °

+ Unsere Bedenken hinsichtlich des Abrutschens des Ackers wurden nicht ausgeraumt.
Ebenso wenig die Bedenken des abflieRenden Wassers des Ackers. °

In der nattirlichen Rinne im Wald fiieltt das Wasser vom landwirtschaftlichen Weg ab.
Wohin sollen die Wassenmassen das gesamten Ackers abflieRen?

Wir behalten uns vor, die Stadt und die Verantwortlichen in Haftung zu nehmen, sollten
wir Probleme mit Wassereinbriichen in unsere Keller bekommen, geméaR dem
Amfshaftungsgrundsatz geman § 839 BGB iVm Art. 34 GG.

= Eswurde mit kelnam Wort die Situation des Grundstticks Buchenweg 10 erwshnt.
Die komplett vorhandene Hofanlage mit Drainagesystem, Pflasterung, Zaun, Tor und
Stitzmauer misste entfernt werden. Letztere wurde mit Immensen privat getragenen
Kosten in Absprache mit den Eigentimern des Ackers gebaut. 2010 wurde hier erst
die Baugenehmigung erteilt. Dass die Stadt im Nachhinein der Ansicht ist, die
Baugenehmigung sei rechtswidrig &ndert nichts am Bestandsschutz.

+ Die Reduzierung des Flachenverbrauchs im Vergleich zum alten Babauungsplan ist
nach umweltrechtlichen Aspekten ohnehin ein Gebot. Alles andere ware eln Fravel an
der Umwelt. Die noch bessere Variante wére den Status Quo zu belassen. Dies
verbraucht noch weniger Fléche.

+ Laut Begrindung der Notwendigkeit der MaBnahme (Punkt b)) gehen Sle von einer
Verpflichtung der Stadt zur Planung aus. Wieso féllt der Stadt dies nach fast 100 Jahren
ein? .

» Als Alternative wird der Uberdimensionierte Ausbau genannt. Auf die Alternative, kelne
weltere Babauung durchzuflhren, wird nicht eingegangen.

Die Wirtschaftlichkeit muss natrlich in einem gewissen Rahmen gehalten
sein, dieser wird hier jedoch in diesem Planungstand gesehen. Grundsatzlich
kann jedoch eine zur Ganze feststehende monetare Planung im Bebauungs-
planverfahren nicht dargestellt werden.

Es liegen diesbezuglich keine Bedenken Seitens der beteiligten Fachbehor-
den (Wasserwirtschaftsamt / Fachkundige Stelle fur Wasserwirtschaft)

Der Bebauungsplan gibt die stadtebaulichen Ziele wieder. Der Bestands-
schutz des Gebaudes bleibt naturlich bestehen. Die Grundstucksflachen
mussen erworben werden und der Rickbau im Rahmen der Strallenbau-
mafRnahme erfolgen. Es wird in der Begrindung vom Ruckbau der Befesti-
gungen gesprochen, die Hofflache wird dort nicht gesondert aufgefuhrt - die-
se ist jedoch auch im Bild deutlich erkennbar. Es wurde die im Bebauungs-
plan festgesetzte Verkehrsflache lediglich privat anders ausgebaut.

Fur den Erhalt des Status Quo musste der Bebauungsplan Teilaufgehoben

werden. Da der rechtskraftige Bebauungsplan Bestandskraft hat. Die Siche-
rung der Baurechte durch eine gesicherte 6ffentliche ErschlieRung sollte im
Interesse der Grundstiickseigentliimer sein.

Da durch das Verwaltungsurteil der juingeren Vergangenheit auf Mangel der
offentlichen Widmung aufgezeigt wurden, dass gegen die langlaufige Mei-
nung (auch in der Stadtverwaltung) die Grundstiicke am Eichenhain allesamt
nicht offentlich erschlossen sind. Bei der internen Untersuchung der Umset-
zung der ErschlieBung nach dem rechtskraftigen Bebauungsplan wurde von
Seiten der Verwaltung und der Politik beschlossen den Bereich sinnvoll aber
in Anlehnung an den rechtskraftigen Bebauungsplan zu entwickeln und Pla-
nungsmangel (Uberschneidung nach Aufhebung AM 8B Am Gelgenberg) zu
beheben.

Diese wurde bei der Aufstellung als Variante 2 aus den dort aufgefiihrten
Grinden und auch auf den politischen Beschluss nicht weiterverfolgt. Der
rechtskraftige Bebauungsplan stellt natirlich die Planungsalternative dar.
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* Beziiglich des Artenschutzes haben wir bedenken, da die auf unserem Ranger
gesichteten Erdhummeln durch die baulichen Manahmen ausgerottet werden.

» Die Eiche auf unserem Grund am Ranger wurde tiberhaupt nicht in die Erwagungen
einbezogen.

s Grunderwerbsplan
L, Wiy
Die zur Umsetzung des Bebauungsplans Am  Eichenhaln’ erforderiichen
ErschlieBungsfischen fir den verkehrsberuhigten Bereich ,Buchenweg" und flir den Gehweg
zur Strafie ,Am Eichenhain® sind nicht Im Eigentum der Stadt Amberg. Dem
Liegenschafisamt  llegt  kein  Grunderwerbsplan  vor. Um die notwendigen
Grunderwerbsverhandlungen fihren P kénnen, wird ein
Grunderwerbsplan/Grunderwerbspléing benbigt.

» Das Unell des Verwaltungsgerichts Regensburg vom 01.12.2011 liegt une. Ihre
AuRerungen in der Anlage 9 Selte 1 sind falsch. Die Widmung des Eigentumerwegs
wurde das Urtell nicht aufgehoben, sondern es wurde festgestelit, dass keine
rechtswirksame &ffentliche Widmung besteht. Es bestehen aber privatrechtliche
Grunddienstbarkeiten. Diese funktionieren seit fast 70 Jahren. Wieso soll deswegen
keine geordnete StraBenerschlieRung bestehen?

* AuBerdem regen wir an, dle neuen Hauser nur eingeschossig zu bauen, da alles
andera das Landschaftsbild stért,

¢ Wir wenden uns gegen die erhthte Larmbeldstigung durch erhéhtes
Verkehrsautkommen.

Es liegen seitens der unteren Naturschutzbehoérde keine Bedenken vor, da es im
Rahmen der Untersuchungen des Arten—und Biotopschutzprogramms keine Hin-
weise auf unter Schutz stehenden Hummeln gibt. Es wird sich nach Aussage der
Fachbehorde vermutlich um eine nicht unter Schutz stehende Art handeln. Eingriffe
in den Boden sind jedoch generell zulassig.

Die Eiche wurde als nicht erhaltenswert eingestuft und wurde daher nicht gesondert
angesprochen, gerade da sie unter den Schutz der allgemeingultigen Baumschutz-
verordnung fallt.

Der Grunderwerbsplan wird im Nachgang des Satzungsbeschlusses erstellt um das
Vorhaben umzusetzen.

Aus Anlass des Feststellungsurteils des Verwaltungsgerichts wurde durch die Stadt
Amberg festgestellt, das keine ausreichende 6ffentliche ErschlieBung vorliegt und
keine durchgehende privatrechtliche Grunddienstbarkeit bis zu einer 6ffentlich ge-
widmeten StralRe vorliegt.

Eine eingeschossige Bauweise ist auf Grund der Hanglage nicht sinnvoll, in Rich-
tung der Landschaft ist die Eingeschossigkeit durch die Nutzungsschablone vorge-
geben.

=1 E
u

| — —
| I~ Strage

Das erh6hte Larmaufkommen durch den zusatzlichen Verkehr 16st keinen Schutzsta-
tus aus.
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* Die Abstimmungsergebnisse im Bauausschuss und Stadtrat waren sehr knapp. Wir
bestreiten die ordnungsgemanRe Ladung und Entschuldigung der fehienden Stadtréte,

 Die Einwendungen des Bund Naturschutz machen wir uns zu elgen.

Die Stadt Armbeng plant den Liickensehluss des lichenhuas und die Bebauung der ésdichen Scite
dey Buchenweys nach der Viriante 1 au planen. .
Cirundsilich bedavern wir, daf die altesnalive Vanante Z nicht gewihlr wurde, da jeder Fingnlf
in der Nahe von Bkologische woetvollen Bersichen zu Stérungen denelben fibiet, Der Eingriff
beshtat nut ehnen periagen Nutzen fr die Stad, aber hat durch Versicgelung und Stocung der
Umgrbung profle negative Awswirkuog sul Fauaa und Flor,

Auerder ist dieser Bereich sls Kaltlufieatstehungsgebiet mit hohem Ausgleichpareatial fie die
Siedhursiafithen tinpestult. Diece Funktion wird duteh die peplante Bebauung verschlechtett.

» Einwendungen Wasserrecht (dazu haben wir berelts oben Ausfilhrungen gemacht)
Die Ableitung Uber den vorhandenen Niederschlagswassergraben ist viliig
unzureichend.

- Garageneinfahrien  und  Steliplatzfiichen  mit b 2uf
wasserundurchldssig zu bafestigen, ren ahrien  sind

- Befesligte Flachen sind auf das notwendige Mafll zy beschrink d
mobglich versickerungsfrel herzustelian, B T

« Biotop

Eine Eiche stehl in unmittelbarer Nahe zur Fortiihiung der StraBe ,Am Eichenhain”. Nach
elner Orsbesichtigung scheint es maglich zv sein, dass der Baum erhalten werden kann,
Schlimmstenfalls musste auf einer Seile der StraBe auf einen Gehweg an diaser Stells
\_rarzlchtet werden, was aber folerlerbar erscheint, weil die Anzahl der FuRgdnger
berschaubar erscheint Bei einer Eiche handeil es sich um einen Tisfwurzler. In der
Bchwalgersiraie wurde eine Tiefgarage gabawt und lrotzdem Konnle dis Eiche erhalien
werden und stent immer noch schon da. Bei dan Bauarbeilen sind MaBnahmen zur
Erhattung notwendly und dlese sind mit dem Sachgebiet Grin und der Urnteren
Naturschuizbehérde abzustimmen.

Die Abstimmung kann nicht im Rahmen der Abwagung behandelt werden.
Von einer ordnungsgemafen Ladung kann ausgegangen werden, die Be-
schlussfahigkeit ist maldgebend.

Der Einwand des Bund Naturschutz wurde fachgerecht abgewogen und ein-
gearbeitet. Der neue Einwand des Bund Naturschutz wird in der Abwagung
der Trager o6ffentlicher Belange behandelt.

Es handelt sich um einen Schreibfehler durch die fachkundige Stelle Was-
serwirtschaft es wurde richtig gestellt, dass es sich um wasserdurchlassige
Belage handeln muss, diese wurden festgesetzt. Die Ableitung wird von der
Fachkundigen Stelle Wasserwirtschaft und dem Wasserwirtschaftsamt nicht
kritisiert oder in Frage gestellit.

Die Eichen wurden zum Erhalt festgesetzt und die Strallenplanung wird in
enger Abstimmung erfolgen. Bereits das Leistungsverzeichnis bei der Verga-
be wurde fir den Stralkenbaum durch das Sachgebiet Griin formuliert
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* Es bestehen auch denkmalschutzrechtiche Bedenken. So konnen sich die
Unterzeichnerinnen aus ihrer Kindheit gut daran erinnern, auf dem besagten Acker
beim Spielen Im Herbst nach dem Umackern zahlreiche Tonscherben mit eingeritzten
Zeichen sowle alte Gewehrkugeln gefunden zu haben.

Es besteht die Méglichkeit, dass sich noch Exemplare in unserem Basitz befinden,
welche im Bedarfsfall zur Begutachtung vorgelegt werden kénnen.

» Wir wenden uns gegen die Ausweitung der Bebauung mangels VerhaltnismaBigkelt
der Kosten zum Nutzen durch die Erstehung von 7 neuen Grundstiicken,

Unter 11. Bodendenkmalpflegerische Belange ist in den Festsetzungen fest-
gehalten wie fachgerecht mit solchen Funden umgegangen werden muss—
eine unverzugliche Meldung aller Funde an die untere Denkmalschutzbehor-
de ist grundlegender Bestandteil.

Die Kosten werden nicht durch die Bebauung der Grundstlicke im Osten
sondern durch die ohnehin nicht ausreichende Erschliefung ausgeldst. Ge-
rade die Stellungnahme der Feuerwehr macht deutlich das sogar die Versor-
gung mit Léschwasser derzeit im Brandfall nicht ausreichend gegeben ist. Im
Falle der Reduzierung der Baufenster wirden sich die Kosten jedoch nur auf
die Bestandsgrundstiicke verteilen. Die Bebauung im Osten wird die Kosten
pro Grundstuck verringern.
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1.

11

Bebauungsplanaufstellungsverfahren Amberg 129
"Am Eichenhain”

Die geplanten Anderungen gegentiber dem rechtskréftigen Be-
bauungsplan AM 8A "Am Galgenberg" betreffen den Geltungs-
bereich, die Baufenster und die Verkehrsflichen des Buchen-

wegs und der StraBe "Am Eichenhain”.

In der Stellungnahme wird auf die Anlagen zur Vorlage Nr.
005/0045/2017 des Referats fir Stadtentwicklung und Bauen

Bezug genommen.

Ausbau Buchenweg - Widmung VBB

GemdB der beabsichtigten Bebauungsplanénderung soll der
Buchenweg als offentliche ErschlieBungsstraBe ausgebaut und
gewidmet werden. Zudem soll der Buchenweg als verkehrsbe-
ruhigter Bereich ausgewiesen werden.

Zunachst wird diesbeziiglich darauf hingewlesen, dass lediglich
ein Verweis auf Vorschriften der StraBenverkehrsordnung nach
Ansicht unserer Mandantschaft fehl geht. Zudem ist nicht er-
sichtlich, inwieweit bei der beabsichtigten Festsetzung des ver-
kehrsberuhigten Bereiches sich die Planung und Abwagung mit
den entsprechenden Vorgaben fiir die StraBenverkehrsbehérde
gemaB § 45 Abs. 1 b) Ziffer 3. StVO auseinandergesetzt hat.
Hierzu wird auf das Urteil des VGH Mannheim vom 22.03.2006 -
3 S 1119/04 - verwiesen. Im Ubrigen ist diesseits ein "Zwi-
schenbeschluss” nicht bekannt.

1.1

Es handelt sich um eine Verkehrsflache besonderer Zweckbindung nach §9
Abs.11. Die StralRenverkehrsbehoérde hat gegen diese Festsetzung keine
Einwande vorgebracht. Die Funktion und die Struktur sind ebenso wie die
Grundlagen ebene Flache, kein Durchgangsverkehr, Ubersichtlichkeit etc.
gegeben um die Multifunktionsflache als solche nutzen zu kénnen. Der Voll-
zug sowie die Kennzeichnung obliegt natirlich der Strallenverkehrsbehorde.
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Der geplante Ausbau und die Umwidmung des Buchenweges
sind zudem weiterhin aus Sicht unserer Mandantschaft nicht er-
forderlich. Das auBerst geringe Verkehrsaufkommen rechtfertigt
keine ErschlieBungsmaBnahmen in der StichstraBe. Flr Versor-
gungsfahrzeuge wie Rettungswagen, Feuerwehrwagen oder
Miillwagen, die 3,5 m breite Zufahrtswege erfordern, ist der
Buchenweg bereits jetzt passierbar. Auch der Lastkraftverkehr
ist im Buchenweg gewdhrleistet, wie die Errichtung der Neu-
bauten Buchenweg Nr. 8 und Nr. 10 belegt. Ein erschlieBungs-
maBiger Ausbau des Buchenweges ist folglich erst dann erfor-
derlich, wenn fiir die benannten Grundstlicke unserer Mandant-
schaft Bauantrége gestellt werden. Dass ein Anliegerweg nach
dem BauGB vorliegend keine offentliche ErschlieBung darstellt
und nicht gewidmet werden kann, ist nach Ansicht unserer
Mandantschaft nicht entscheidend. Fiir die Anlieger am Bu-
chenweg ist der Anliegerweg fiir die ErschlieBung der am Bu-
chenweg liegenden Grundstiicke ausreichend.

Ebenso wendet sich unsere Mandantschaft - wie bereits ange-
filhrt - gegen eine Ausweisung des Buchenwegs als verkehrsbe-
ruhigten Bereich. Unsere Mandantschaft halt es fiir ausrei-
chend, den Buchenweg nur flir Anlieger auszuweisen. Sodann
entfiele auch die Notwendigkeit von Besucherparkpldtzen auf
den Grundstticken unserer Mandantschaft.

Wenngleich aus Sicht unserer Mandantschaft der Ausbau und
die Umwidmung des Buchenweges als verkehrsberuhigter Be-
reich gegenwartig nicht erforderlich sind, nimmt unsere Man-
dantschaft zu den geplanten Anderungen gegeniiber dem
rechtskréftigen Bebauungsplan Stellung. In den teils erhebli-
chen Eingriffen in das Eigentum erkennt unsere Mandantschaft
keine ausreichende Abw&gung der &ffentlichen und privaten Be-
lange gegeneinander und auch untereinander.

Es handelt sich planerisch in diesem Fall nicht um eine Neuwidmung, der rechts-
kraftige Bebauungsplan der als planerische Grundlage dient sieht eine 6,50 m brei-
ten Ausbau mit 0,5m Streifen hangabwarts und einen 3 Meter breiten privaten
nicht einzaunbaren Grinstreifen hangauffwarts vor. Die aktuelle Planung bleibt
hinter dieser Planung zurick, erschlief3en jedoch die 6stlichen Parzellen, da die
vorgesehene private ErschlieRung nach dem rechtskraftigen Bebauungsplan nicht
mehr realistisch umsetzbar ist. Die 6ffentliche ErschlieBung dient hier auch dem
Werterhalt dieser Grundstiicke. Dies wurde in der Abwagung bericksichtigt.
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1.2 Verlagertes Baurecht

Im giiltigen Bebauungsplan hat unsere Mandantschaft an der
Flurstiicksgrenze 2457/2460 einen Anteil an einem Baufenster.
Aufgrund der geplanten RingerschlieBung soll die Verlagerung
des Baufensters auf das Nachbargrundstiick FINr. 2460 erfol-
gen. Unsere Mandantschaft wendet sich entschieden gegen den
Verlust ihres Anteils am bestehenden Baurecht. Offentliches In-
teresse (Ringschluss) und privates Interesse des Eigentlimers
von FINr. 2460 wiirden mit dieser Planung dem Interesse unse-
rer Mandantschaft (bergeordnet. Laut Beschluss des Stadtrats
vom 29.10.2015 ist es allein Ziel des Bebauungsplanentwurfs
AM 129, den Eingriff in die betreffenden Grundstiicke und den
bestehenden Wald zu minimieren. Im Gegensatz zu diesem
Planungsziel soll ein altes Baurecht genommen werden, was ei-
nen erheblichen Eingriff darstellen wiirde.

1.3 Flichenabtretungen

Eine grafische Darstellung des Baureferats in Anlage 9, Seite 4,
zeigt die Aufteilung der geplanten Verkehrs- und Begleitgriinfla-
chen unter den Anliegern.

Entlang des Buchen- und Gehwegs entfiele demnach ein Anteil
von ca. 65 % dieser Flachen auf die unerschlossenen Grundstii-
cke unserer Mandantschaft (blau), der Rest von 35 % entfiele
auf die bereits bebauten Grundstiicke (tiirkis). Unsere Man-
dantschaft sieht in dieser Verteilung keine gerechte Abwéagung
der privaten Belange untereinander.

1.4 PKW-Stellplitze

GemiB Bebauungsplanentwurf sind am Buchenweg auf dem
Grundstiick unserer Mandantschaft abweichend vom glltigen
Bebauungsplan zwei PKW-Stellplétze fir Besucher, Anlieferfir-
men und Handwerker geplant (Anlage 9, Seite 7). Laut Ver-
kehrsplaner sei je fiinf Anwohner ein PKW-Besucherstellplatz
vorgeschrieben. Aufgrund der Ausweisung eines verkehrsberu-
higten Bereichs wiirde jedoch ein generelles Parkverbot im
Fahrbzhnbereich bestehen.

1.2

1.3

Es sei auf die bereits erfolgte Stellungnahme verwiesen: Das angesprochene
Baurecht lag bereits 1970 zu 2/3 im Bereich der Parzelle 2460 mit der gean-
derten StralRenflihrung 1986 wurde die Bauparzelle in den Bereich |hrer Flur-
nummer verschoben. Zum Erhalt der Biotopstruktur und zur Einhaltung der
minimalsten Steigung des Gehwegs ist die Verschiebung aus stadtebaulicher
und naturschutzrechtlicher Sicht (§30 BNatSchG und Art. 23 BayNatSchG
Biotope durfen ohne Begrindung nicht entfernt werden) sinnvoll. Der Verlust
wird durch die Verschiebung des Baufensters (B-Plan Parzelle 12) hin, in
Ihre Flursticksnummern kompensiert. Die Bereiche der Uberbaubaren Fla-
che in lhren Flursticksnummern durfte in etwa gleich geblieben sein. Die GR
bleibt weiterhin bei 270gm festgesetzt, die Baufenster haben sich sogar teil-
weise vergrofRert. Generell geht es jedoch rechtlich um den Anteil an Bau-
land, der lediglich durch den zur ErschlieBung lhrer Parzellen notwendigen
Wendehammer geschmalert wird. Die ErschlieBung dieser im Bestand schon
vorhandenen Parzellen ware auf Grundlage des alten Bebauungsplanes
nicht realisierbar. Die Umstrukturierung und Anpassungen waren bereits in
den Beschluss dort im Plan deutlich erkennbar.

Eine Verlagerung des Gehwegs auf andere Parzellen ist in diesem Fall nicht
maoglich, es wurde der Buchenweg im Bereich lhrer Mandantschaft ver-
schmalert und der Wendehammer nach Osten verzogen um Parzelle 15 und
14 zu erschlief3en. Die Interessen sehen wir gewahrt. Im Bereich des Bu-
chenwegs ist die Verteilung in etwa gleich, eine Verlagerung der Strale in
Richtung der gegenulberliegenden Grundstiicke ware unverhaltnismaRig da
die Eingriffe in das Eigentum auf Grund der Bestandsbauten hdoher ware.
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Unsere Mandantschaft wendet sich weiterhin gegen die Auswei-
sung von zwei PKW-Stellplatzen auf ihrem Grundstiick. Die
Stellpldtze wiirden eine massive Stiitzmauer am Hang erfor-
dern. Fir die gegenwartig flnf Anwohner des Buchenweges ist
die Parksituation bereits komfortabel. Neben ihren Garagen
steht jedem Anwohner zwischen Haus und Fahrbahn eine be-
festigte Freifldche fir zwei PKW zur Verfigung. Auch im ge-
planten Ausbauzustand blieben neben der Fahrbahn mindestens
3,5 m breite Flachen frei, auf denen zwei PKW in Reihe geparkt
werden kénnten. Fir die geplanten Hauser sind die Parkmog-

lichkeiten ebenfalls ausreichend, vor den Garagen sind Stell-
platze vorgesehen. In der Praxis wiirden die geplanten Park-
platze ohnehin nicht Besuchern der Anwohner zur Verfligung
stehen, es wiirden dort die Fahrzeuge der Besucher des direkt
angrenzenden Erholungsgebiets abgestellt werden. Eine Park-
scheibe brachte dagegen keine Abhilfe. Dort parkende Anwoh-
nerfahrzeuge, wie beispielsweise Wchnmobile, wiirden die
Parkmoaglichkeit flir Besucher zusatzlich einschrénken. Insoweit
die geplanten Stellplatze Handwerkern und Lieferanten dienen
sollen, ist festzustelien, dass Handwerker mit Material und
Werkzeug zu threm Arbeitsplatz fahren und dort mit Handwer-
kerparkausweis parken diirfen. Gleiches gilt fiir Handelsvertre-
ter und soziale Dienste. Fiir An- und Abtransporte ist das Be-
und Entladen im verkehrsberuhigten Bereich ohnehin gestattet.

1.5 Waldabstand

Am nérdlichen Ende des Buchenwegs soll gemaB Bebauungs-
planentwurf auf dem Grundstiick unserer Mandantschaft ein
30 m-Waldabstand eingehalten werden. Dabei wird verwiesen
auf die Stellungnahme des Amtes fir Erndhrung, Landwirtschaft
und Forsten vom 05.05.2017 (Anlage 8, Seite 1). Das AELF
fihrt an, dass potentiell umstlirzende Baume zu Personen- und
Sachschaden fuhren konnten.

Verkehrsberuhigte Bereiche erfillen neben Erschlielungsaufgaben vor allem
eine Aufenthaltsfunktion. So durfen in verkehrsberuhigten Bereichen die
FuRganger die Stral’e in ihrer ganzen Breite benutzen; Kinderspiele sind
Uberall erlaubt. Der Fahrzeugverkehr muss Schrittgeschwindigkeit einhalten,
FuRganger dirfen weder gefahrdet noch behindert werden; Fahrzeugfihrer
muassen, wenn notig, warten. Fuldgganger durfen ihrer-seits den Fahrzeugver-
kehr nicht unnétig behindern. Der Fahrzeugverkehr wird mithin im Interesse
des FulRgangerverkehrs und zugunsten spielen-der Kinder zuriickgedrangt
und die gesamte StralRe als Bewegungs- und Kommunikationsraum zur Ver-
fugung gestellt. Der Verwirklichung und Unterstitzung dieser Funktion dient
das generelle Parkverbot in verkehrsberuhigten Bereichen auf3erhalb ge-
kennzeichneter Flachen. Es schafft die notwendigen Freiflachen, um den
verkehrsberuhigten Bereich als Spiel-, Kommunikations-, Verweil- und Bewe-
gungsraum nutzen zu kénnen. Rechtswidrig abgestellte Fahrzeuge beein-
trachtigen und behindern diesen Zweck. Darlber hinaus fihrt die Nutzungs-
konkurrenz von FuRganger- und Fahrzeugverkehr auf einer durch ver-
kehrswidrig abgestellte Fahrzeuge reduzierten Flache zu zusatzlichen Ge-
fahren fur Fulliganger und spielende Kinder. Solche Gefahren sind umso gro-
Rer, je beengter die Freiflachen sind; parkende Autos verdecken zudem die
Sicht von Fahrzeugflihrern auf spielende Kinder ebenso wie die Sicht von
Kindern auf herannahende Fahrzeuge (zu allem OVG Miinster,ZfS 1998, 76;
VG Saarland aaO). Das Be- und Entladen ist natirlich gestattet. An den
Parkplatzen wird auf Grund des allgemein glltigen Parkverbots festgehalten.



http://dejure.org/dienste/vernetzung/rechtsprechung?Text=ZfS%201998,%2076
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Hierzu lasst unsere Mandantschaft anmerken, dass der Gefah-
renhinweis des AELF allein keine Festsetzung bezliglich der Be-
baubarkeit darstellt. Zudem wiirde mit dem Waldabstand eine
etwa 1.500 m2 groBe Flache unserer Mandantschaft von der
Bebauung ausgenommen werden, obwohl diese Flache im
rechtskraftigen Bebauungsplan ohne Waldabstand genehmigt
ist. Durch den Waldabstand wiirde sich die Bebauung entlang
des Buchenweges zum Ortsrand hin verdichten, wie die Skizze
des Baureferats in Anlage 9, Seite 6, zeigt. Die Parzellen unse-
rer Mandantschaft wiirden wegen verkleinerter Garten- und
Freiflachen erheblich an Wert einbiiBen.

Ein 30 m Waldabstand zur Parzelle 21 wird jedoch gerade nicht
fiir erforderlich erachtet. Insofern Ist zundchst darauf hinzuwei-
sen, dass bereits auf Parzelle 1 ein Bestandsgebaude existiert,
welches sich wesentlich innerhalb eines Abstandsbereiches von
30 m zum Waldrand befindet. Etwaige Beschadigungen am Ge-
biude oder dergleichen wegen umstiirzender, abbrechender
Baume etc. sind nicht bekannt. Bereits aus dem Gleichheitsge-
bot ergibt sich daher, dass ein Waldabstand von 30 m vorlie-
gend nicht gerechtfertigt ist.

Dariiber hinaus ist darauf hinzuweisen, dass in die Priifung des
notwendigen Waldabstandes ebenfalls einzubeziehen ist, ob der
Waldbesitzer bereit ist, gegebenenfalls durch "Ausholzen" einen
stabilen Zustand herzustellen. Insofern ist darauf hinzuweisen,
dass der Waldbesitzer auch dafiir verantwortlich ist, dass von
dem Wald keine Gefahren ausgehen, mithin dass etwaige
"Schadbdume" entfernt werden. Vorliegend ist die Stadt Am-
berg Eigentiimerin der Waldflache und hat auch dafiir zu sor-
gen, dass durch ein "Ausholzen" ein stabiler Zustand beibehal-
ten bleibt. Dass dies in die Priifung einbezogen wurde, ist aus
den Unterlagen nicht ersichtlich.

1.5 Es istin der ersten Anderung zwar kein Waldabstand festgesetzt aber auch
hier ist ein Grofteil dieses Grundstlickes nicht nutzbar und sogar Teile als
Verkehrsflache festgesetzt. Durch die Abbildung der Baufenster wird deutlich

das lediglich das nérdlichste Baufenster verscho-

ben beziehungsweise schon fast eher eingedreht
wurde. auch damit es parallel zum Hang liegt und
nicht zwei Héhenlinien schneidet und dadurch we-
sentlich schwieriger bebaubar ist. Es wird sogar
deutlich, dass die Baufenster vergrofiert wurden.

Die Bestandsgebaude liegen tiefer, der Wald wurde dort auch bei der Bege-
hung anders und standsicherer eingestuft. Ein ausholzen kommt nicht in Fra-
ge, da gerade die gefahrdenden Baume das Landschaftsschutzgebiet als
solches ausmachen und als wertvoll eingestuft wurden (Okologie). Schad-
baume werden natlrlich separat betrachtet - Die Exposition an dieser Stell
birgt jedoch Gefahren.
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Zudem wird darauf hingewiesen, dass in der Stellungnahme des
AELF vom 05.05.2017 selbst nur "Grundsatzliches" angefiihrt
wird. Ob jedoch bei Unterschreitung der vom AELF empfohle-
nen Abstandsflache tatsachlich Gefahren erwachsen kdnnen,
hangt von vielfaltigen in ihrer Wirkungsweise miteinander ver-
knGpften Faktoren (wie Topographie, Bodencharakter, Wetter-
verhdltnissen, Baumarten etc.) ab. Deren Gesamtzusammen-
hang kann nur zuverldssig entsprechend Beiziehung notwendi-
gen Sachverstandes erdrtert werden, vgl. lediglich Nofte, in:
Simon/Busse, BayBO, 124. EL, Art. 12, Rn. 69. In der Stellung-
nahme des AELF wird jedenfalls auf diese Punkte nicht einge-
gangen.

Hinsichtlich der Priifung, ob nicht durch "Ausholzen" ein stabiler
Zustand hergestellt werden kann, wird verwiesen auf Busse/
Kraus, in: wie vor, 81. Gebdudeabstand von Waldrandern.

Zudem wird verwiesen auf die Entscheidungen des Bayerischen
Verwaltungsgerichtshofs vom 10.03.1987, in: BauR 1988, Seite
67, und des Verwaltungsgerichts Minchen vom 03.11.2015, in:
BeckRS 2016, 43002.

Der VGH hat bereits 1987 entschieden, dass etwa der Eigenti-
mer eines Waldes keinen Anspruch darauf hat, dass Vorhaben
auf angrenzenden Grundstiicken einen Sicherheitsabstand ein-
zuhalten haben. Dies wurde durch das Verwaltungsgericht
Munchen mit Urteil vom 03.11.2015 bestatigt bzw. wiederholt.

Das Verwaltungsgericht Minchen hat in der genannten Ent-
scheidung zudem angefuhrt, dass es mdglich ist, durch Aufla-
gen, mithin auch Festsetzung im Bebauungsplan, zu regeln,
dass nur derartige Gebaude zuldssig sind, deren Bauteile so di-
mensioniert werden, dass durch Baumwurf etc. keine Gefahren
ausgehen, Dies wurde im Bebauungsplanentwurf in der Abwé-
gung nicht ber{icksichtigt.

Dies wurde bei der Begehung genauestens beurteilt.

Hier erneut die Stellungnahme:

Ergénzende Stellungnahme vom 05.05.2017 auf Ruickfrage der Moglichkeit der Verringerung des Waldab-
standes vom 07.04.2017 nach dem Ortstermin vom 02.05.2017

Sachverhalt:

An das geplante Baugebiet "Am Eichenhain" grenzt, im Anschluss an einen schmalen Weg, bergaufwarts
im Norden und Nordwesten Wald an, der im sich im Eigentum der Stadt Amberg befindet. GemaR Wirt-
schaftsplan fur die Stadt Amberg vom Juli 2013 handelt es sich um einen rund 150 Jahre alten Eichen-
Buchen-Mischbestand mit zahlreichen Waldfunktionen (Erholungswald - Stufe 1, Klima-, Sicht-, Larm- und
Immissionsschutz, Gesamtokologie), der zudem als Landschaftsschutzgebiet ausgewiesen ist. Dieser
Wald muss daher in seinem Bestand erhalten bleiben, so dass als forstwirtschaftliche Manahme lediglich
vor-gesehen ist, den Baumbestand zu durchforsten und dabei den Waldrand stufig zu erhalten.

Die Ortseinsicht hat ergeben, dass die an das geplante Baugebiet angrenzenden, sehr wuchskraftigen
Eichen und Buchen, bereits heute eine Héhe von bis zu 30 m erreicht haben, die Endhéhe des Waldbe-
stands ist noch nicht erreicht. Die Baume des Waldrandes neigen sich naturgemaf hangabwarts dem
Licht zu und haben hier starke Aste ausgebildet, die mehrere Meter in das kiinftige Baugebiet ragen. Auch
einzelne Badume des Hauptbe-standes zeigen eine Neigung sich in Richtung Licht hangabwarts zu entwi-
ckeln, ein Effekt, der sich erfahrungsgemaf noch verstarken wird.

Der Wald bedeckt die Bergkuppe oberhalb des geplanten Baugebiets und ist in Hauptwindrichtung und
leicht bergauf vorgelagert. Durch die exponierte Kuppenlage (Wind- und Sturmwurfgefahr) ist die Geféhr-
dung, die durch umstiirzende oder abbrechende Baume besteht, iberdurchschnittlich groR3.

Wohnhauser, die naher als 30 m Abstand zum Wald haben, befinden sich noch im Fallbereich der Wald-
baume, so dass durch umstiirzende, abbrechende Baume oder Kronenteile Sachschaden an dem Geb&au-
de entstehen kénnen und auch Personenschaden nicht auszuschliel3en sind. Somit entsteht durch die
besonders Wald nahe Lage eine Gefahrensituation fir klinftige Bewohner, die die Bauorteignung i. S. der
Art. 3 Abs. 1 und 4 Abs. 1 Ziff. 1 Bay-BO flr Wohnhauser in Frage stellt.

Bei der Errichtung von Nebengebauden, die nicht fir den dauerhaften Aufenthalt von Personen vorgese-
hen sind, z. B. Garagen, ist das Schadensrisiko h. E. vertretbar.

Es handelt sich nicht um einen allgemeinen Wirtschaftswald sondern um ein
Landschaftsschutzgebiet - der Status ist daher anders zu bewerten. Von Auf-
lagen wird abgesehen, da eine durchaus vertretbare Nutzung gegentber
dem rechtskraftigen Bebauungsplan gesehen wird.
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Es wurde in vergleichbaren Fallen

Insofern schlégt unsere Mandantschaft ausdricklich vor, dass
entsprechende Festsetzungen beziiglich Dachstuhl und Feue-
rung getroffen werden. Den Personenschutz gewahrleistet
dementsprechend ein verstérkter Dachstuhl. Waldschutz ist ga-
rantiert durch eine funkenflugfreie Feuerung mit Funkenschutz-
gitter im Kamin und Verwendung eines geeigneten Brennstof-
fes. Diesbeziiglich wird auch auf Nolte, jn: Simon/Busse, BayBO
124, EL, Art. 12, Rn. 99 verwiesen.

Die entsprechenden bereits in den Jahren 2014, 2015 und 2016
angeregten Alternativen zum Waldabstand wurden in die Ab-
wagungsvorschlége nicht miteinbezogen. Cb die Stadt Amberg
als Eigentiimerin des Waldes am Buchenweg aufgrund ihres
Haftungsrisikos befangen in der Abwégung ist, sei dahingestellt.
Die Stadt hat jedenfalls auch in ihrer Abwégung objektiv die
jeweiligen Interessen zu bericksichtigen.

In Anlage 9, Seite 8, wird darauf hingewiesen, dass die Wald-
abstandsflache als privater Garten genutzt werden kann. Ob-
wohl! flichenméBig ein weiteres Haus Platz hatte, wird seitens
unserer Mandantschaft kein neues Baurecht verlangt, sondern
die Verteilung dieser Flache auf den Parzellen 18, 19, 20
und 21.

Bei Wegfall des Waldabstands kénnte die verdichtete Bebauung
zum Ortsrand hin aufgelockert werden. AuBerdem kénnten auf
den Parzellen unserer Mandantschaft freistehende Garagen er-
richtet werden, wie es am ndrdlichen Eichenhain tblich ist.

in jungster Vergangenheit
(Ortsabrundungssatzung Bernricht
von Seiten der Stadt Amberg
ebenso verfahren. Eine Stringenz
in der Beurteilung ist demnach
durchaus gegeben.

Gegenuber dem rechtskraftigen
Bebauungsplan findet keine wirkli-
che Verdichtung statt, die sich auf
alle Grundstlicke erstreckt.
Stadtebaulich werden in diesem
Bereich gerade durch die notwen-
digen Stutzmauern und die
dadurch entstehenden Einschnitte
keine freistehenden Garagen sinn-
voll.
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1.6 Wendemdaglichkeit fiir dreiachsige Fahrzeuge

An der Kreuzung von Buchen- und Waldweg ist eine Wende-
maglichkeit fiir dreiachsige Fahrzeuge geplant.

Unsere Mandantschaft weist darauf hin, dass fiir dieses Vorha-
ben eine 15 m hohe Eiche beseitigt werden musste.

Bereits im gegenwartigen Ausbauzustand des Buchenweges
kann der Lastkraftverkehr abgewickelt werden, wie die Errich-
tung der Neubauten Haus Nr. 8 und 10 am Ende der Stichstra-
Be gezeigt hat. Gegen eine Flachenabtretung fir die geplante
Wendem@églichkeit erhebt unsere Mandantschaft Einspruch.

Mit 65 % Anteil sind die geplanten Flachenabtretungen flir un-
sere Mandantschaft bereits unverhaltnismaBig hoch.

Eine Erweiterung der Verkehrsflache fiir drelachsige Fahrzeuge
kann auf stidtischem Grund erfolgen. Fiir eine Abw&gung of-
fentlicher und privater Belange ist ein Flachenbeitrag der Stadt
zur angestrebten RingerschlieBung der Infrastruktur angemes-
sen. Im geplanten Rangierbereich entlang des Waldwegs befin-
det sich auf stadtischem Grund eine 20 m breite und 8 m tiefe
baumfreie Zone, von der ein Bruchteil zum Rangieren dreiach-
siger Fahrzeuge ausreichend ist.

1.7 Ortsrandeingriinung

Laut Beschlussvorlage ist am Ortsrand eine zweireihige Hecken-
struktur geplant. Die Festsetzungen in Anlage 7, Seite 4, prazi-
sieren eine Tiefe der Hecke von 3 m. Abweichend davon ist im
Bebauungsplanentwurf eine Hecke von ca. 6 m Tiefe darge-
stellt,

1.6.

1.7

Es wird gerade in diesem Bereich weit hinter den Planungen des rechtskrafti-
gen Bebauungsplanes zurtickgeblieben. Die Eiche wurde von Seiten des
Forstamtes nicht als gesondert erhaltenswert betrachtet und ist daher als
allgemein nach Bauschutzordnung zu betrachten, wie die restlichen Baume
im Bereich der festgesetzten Verkehrsflachen. Fir die Wendeflache musste
auf der nordlichen Seite durch die Verschwenkung ein groRerer Eingriff in
das Landschaftsschutzgebiet statt finden. Es ist der minimale Flachenver-
brauch bei Nutzung der bereits bestehenden Verkehrsflachen.

In den als Planzeichen festgesetzten sechs Metern ist die mindestens 3 Me-
ter breite Hecke anzupflanzen. Die Sechs Meter dienen allgemein auch zum
freihalten der Flache von Gartenhdusern und ahnlichem die in den privaten
Grinflachen nicht zuldssig sind um die optische Wirkung der Ortsrandeingri-
nung in die freie Landschaft zu férdern.




Bebauungsplanaufstellungsverfahren Amberg 129 ,,Am Eichenhain“ Vorlage 005/0074/2017, Anlage 9, Seite 15

Anregungen im Rahmen der 6ffentlichen Auslegung

Abwagungsvorschlage des Referats flr Stadtentwicklung und Bauen

Beteiligung 2 Seite 9 von 11

1.8 StraBenfiihrung Buchenweg und PKW-Wendehammer

Am siidlichen Ende des Buchenwegs sollen gemaB Bebauungs-
planentwurf auf dem Grundstiick unserer Mandantschaft PKWs
wenden kdnnen. Abweichend von der geplanten StraBenfiih-
rung kann der Buchenweg flachenschonender fir unsere Man-
dantschaft verlaufen. Die StraBenkurve zum Wendehammer
kann der Hénhenlinie folgend mit engerem Radius gestaltet wer-

Da im verkehrsberuhigten Bereich Schrittgeschwindigkeit vor-
geschrieben ist, genligt ein engerer Radius der Verkehrssicher-
heit.

Im Sinne einer gerechten Verteilung der Fldchenabtretungen
unter den Anliegern kann hier der lbermaBige Anteil (65 %)
unserer Mandantschaft reduziert werden.

1.8 Grundlage der Ausfiihrung durch das Ingenieurblro war der Entwurf mit der
maximalen Flachenersparnis. Der Entwurf wurde Gberarbeitet um den Ein-
griff in das entsprechende Grundstiick zu minimieren. Die Formulierung
Ubermalig ist nicht vertretbar, die Verteilung im Bereich des Buchenwegs ist
annahernd gleich, lediglich der Gehweg muss auf dem Grundstick zum lie-
gen kommen, da dieser nicht sinnvoll auf andere Grundstlcke verteilt wer-
den kann.
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1.9

Gehwegfithrung

GemaB Bebauungsplanentwurf sall ein 3,5 m breiter Gehweg
lber das Grundstiick unserer Mandantschaft fiihren, der den
Buchenweg mit dem Eichenhain verbinden und der Ringer-
schlieBung dienen soll. Die Trasse des Gehwegs soll laut Plan-
zeichnung einen Abstand 2,5 m zu der gewachsenen Bdschung
entlang der Flurgrenze 2457/2460 einhalten. Begriindet wird
der Abstand zur Bdschung mit Riicksicht auf ein Biotop.

Auf der FINr. 2457 unserer Mandantschaft gibt es kein Biotop.
Der Wildwuchs ohne Schutzstatus, entstanden infolge man-
gelnder Grundstiickspflege, wurzelt auf der 1 bis 2 m tieferge-
legenen Nachbarflur 2460. Wurzeln wéren also durch den Bau
des Gehwegs nicht betroffen.

Wie im Auftrag des Planungsreferats untersucht (Anlage 11), ist
das im Bebauungsplanentwurf liegende Gehdlz Am Eichenhain
kein Lebensraum flir seltene Arten. Es liegt kein Schutzbereich
nach der Vogelschutzrichtlinie vor, auch keine Einordnung in die
FFH-Richtlinie (Anlage 12, Seite 28). Brutpldtze flr ausgepragte
Waldarten liegen in den zusammenhéangenden Waldbesténden
des benachbarten Landschaftsschutzgebiets. Das sogenannte
"Biotop" entlang der Flurgrenze 2457/2460 ist unbedeutend im
Vergleich zu dem mehr als 100-jéhrigen Wéldchen, das dem
Liickenschluss der StraBe Am Eichenhain weichen soll. Eine Be-
seitigung des Wildwuchses wirde bei Weitem ausgeglichen
durch die elf auf den Neubaugrundstiicken zu pflanzenden
Laubbdume.

Das Baureferat verweist darauf, dass Biotope/Hecken ohne
Schutzstatus nicht grundlos beseitigt werden diirfen. Unsere
Mandantschaft begriindet einen kleineren Abstand als 2,5 m zur
gewachsenen Bdschung mit dem Verlust an Gartenflache auf ih-
rer angrenzenden Parzelle. In Abwéagung 6ffentlicher und priva-
ter Belange beantragt unsere Mandantschaft, den Gehweg na-
her an der natiirlichen B&schung zu platzieren, zumal die Fl&-
chenabtretungen der Anlieger mit 65 % zu Ungunsten unserer
Mandantschaft geplant sind.

1.9 Generell sei darauf hingewiesen, dass sich aus Sicht der Stadtplanung die
ErschlieBung der Grundstlicke auf den Flursticksnummern 2459 und 2457

verbessert.
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Der Abstand von 2,50m wird bendtigt um wahrend der Bauphase die He-
c_:_kenstruktur erhalten zu kénnen - auch ist bei einem Ausbau auf 3,50m mit
Uberstanden der Fahrzeuge zu rechnen.
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Auch entlang der Flurstiicksgrenze 2459/2460 wurzeln Baume
und Straucher durchgehend auf der tiefergelegenen Nachbar-
flur 2460. Hier réumt die Stadt dem Planungsrecht Vorrang ein,
indem der Bebauungsplanentwurf eine teilweise Beseitigung
des Biotops vorsieht. Soweit Eichen betroffen sind, muss beim
‘Wegebau kein besonderer Abstand gehalten werden. Als Tief-
wurzler werden diese nicht beschédigt.

1.10 Sichtdreieck

Das Sichtdreieck an der Einmiindung des Gehwegs in den Bu-
chenweg (Parzelle 16) muss einfriedbar sein, damit auf der
Griinflache kein Hundeauslauf entsteht. Die damit einhergehen-
den Verschmutzungen waéren im Reinen Wohngebiet nicht hin-
nehmbar.,

1.11 Anbindung Eichenhain/SteingutstraBe

Der Geltungsbereich des Bebauungsplans soll auf die gesamte
Lange der StraBe "Am Eichenhain" ausgedehnt werden. Die An-
bindung an die SteingutstraBe soll umgestaltet werden, dabei
soll das Hohenprofil der SteingutstraBe durch Aufschiittungen
verdndert werden. Unsere Mandantschaft erwartet von der
Stadt eine Kostenschétzung und Auskunft Uber die Umlage der
Kosten auf die Anlieger des Eichenhains. Vorsorglich weist un-
sere Mandantschaft darauf hin, dass in diesem Bereich die Zu-
fahrt, die Stromleitung sowie die Festnetztrasse der Telekom
zum Anwesen SteingutstraBe 25 a liegen und zu schiitzen sind.

1.12 Zuwegung zu landwirtschaftlichen Fldchen

Wie das Amt flir Eméghrung, Landwirtschaft und Forsten in sei-
ner Stellungnahme vom 05.05.2017 ausfilhrt, muss die Zuwe-
gung zu landwirtschaftlich genutzten Fldchen uneingeschrankt
erhalten bleiben (Anlage 8, Seite 1). Auf Zuwegung angewiesen
ist die verbliebene landwirtschaftliche Flache der FINr. 2457.

1.10 Wie bereits in der letzten Abwagung beschrieben ist das mit der Einschran-
kung der Zaunart moglich.

1.11 Der Bebauungsplan umfasst die gesamte Anlage ,Am Eichenhain®.
Die Auskunft Gber die Kostenschatzung kann bei der Bauverwaltung abge-
fragt werden.

1.12 Da es sich um ein Grundstlck handelt wird die Zuwegung als weiterhin si-
chergestellt angesehen.
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Wie Sie selbst in Threm Schreiben einrdumen, werden als Beitrag fir die Her-
stellung der StraBe Am Eichenhain erhebliche Kosten erwartet.

Wie Ihnen bekannt sein wird, hat das Bundesverwaltungsgericht in einer aktuel-
len Entscheidung die Auffassung vertreten, dass die Kosten zur Verwirklichung
eines Bebauungsplans - gleichgiiltig, ob es Kosten der &ffentlichen Hand oder
solche der privaten Grundeigentiimer sind - grundsatzlich zumindest in groben
Zilgen abwdgend zu bedenken sind. Wir nehmen hierzu Bezug auf den Beschluss
vom 30.08.16 - 4 BN 10/16.

Dabei ist auch darauf hinzuweisen, dass ja unsere Mandanten bzw. deren
Rechtsvorganger schon im Jahre 1968 ErschlieBungsbeitrdge entrichtet haben. Es
ist deshalb davan auszugehen, dass sie bereits erschlossen sind.

II.

Infolgedessen ist auch die Erforderlichkeit der Bauleitplanung in Zweifel zu zie-
hen (§ 1 Abs. 3 BauGB). Bereits mit Blick auf den Plan zeigt sich, dass ein rdum-
lich begrenztes Baugebiet zum Anlass genommen wird, weitrdumig StraBenver-
kehrsplanung zu betreiben. Dies bedingt allerdings, auch in Anbetracht der Pla-
nungsgrundsétze des § 1 Abs. 5 BauGB, ein erkennbares Missverhdltnis in der
Gewichtung der jeweiligen Belange.

Hierdurch ergibt sich auch ein erhebliches Missverhéltnis von Vor- und Nachteilen
der jeweiligen Planbetroffenen. So wirden die ,Altanlieger®, chne in den Genuss
eigenen Baurechts zu kommen (durch den Bebauungsplan), mit erheblichen Ab-
gaben belastet; die eigentlichen NutznieBer wiirden demgegenlber erheblich
entlastet durch die Erweiterung des Kreises der Beitragspflichtigen. Hierin erken-
nen wir einen VerstoB gegen den Grundsatz der Abgabengleichheit und Abga-
bengerechtigkeit (Art. 3 Abs. 1 GG, Art. 118 Abs. 1 BV).

IV,

Uber das Ergebnis des weiteren Verfahrens wollen Sie uns unaufgefordert unter-
richten.

l.
Die ErschlieBungsbeitrage flr den Ausbau der Strale Am Eichenhain wurden
durch die Bauverwaltung ermittelt und werden naturlich unter Einberechnung be-
reits getatigter Zahlungen erhoben. Die Stralte Am Eichenhain wurde (da der Lu-
ckenschluss noch nicht erfolgt ist) noch nicht erstmalig hergestellt. Dies andert sich
nun mit der Umsetzung, daher findet die abschlieRende Abrechnung nach dem
Ausbau statt.

Il.
Da es sich um einen im Zuge des Bebauungsplanverfahrens veranderten StralRen-
zug Anderungen handelt, wird es als durchaus vertretbar angesehen diesen zur
Ganze als Anlage darzustellen. Die StralRe Am Eichenhain ist durchaus als ein
Planungsanlass zu stehen.

[l
Es handelt sich hier um die erstmalige Herstellung der Verkehrsanalage Am Ei-
chenhain nicht um eine Malinahme zur Schaffung von einzelnen Baurechten. Da-
her wird durch die Abrechnung erst der Grundsatz der Abgabengleichheit und Ab-
gabengerechtigkeit nachgekommen.
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Da vom GroRteil der StralRenanlieger dieser kostenintensive und wenig naturnahe
Ausbau der Strale ,Am Eichenhain® mangels VerhéltnisméaRigkeit und Geeignetheit
in dieser veralteten Form gewiinscht wird, ware es gegebenenfalls vorteilhafter, unter
Beriicksichtigung aller Belange, den Bebauungsplan in Bezug auf GréRe und Kosten
nochmals zu tberarbeiten.

Ich schlage vor den StralRenbaukérper zu verschméiern und in zeitgemaRer,
kostensparender, reduzierter Breite auszuflihren, vergleichbar z. B. Baugebiet
,Drillingsfeld".

Auch so ist eine Durchfahrt fir Millfahrzeug und Rettungswégen gegeben.

Diese Variante wére preisginstiger.

Die Aussage, dass sich Anlieger in dieser Wohnlage eben auch hdéhere
Ausbaukosten leisten kénnten, spricht fur sich.

Der Stralienzug wurde bereits im Gegensatz zur Planung nach dem rechtskrafti-
gen Bebauungsplan um einen Gehweg verschmalert und die Quer Parker in Langs
Parker abgewandelt welche auch durch den Wegfall der aufwandigen Stlitzmauern
wesentlich kostengunstiger ist. Laut Verkehrsplaner ist die Strafde nicht als Ver-
kehrsberuhigter Bereich (Drillingsfeld) ausweisbar.

Dies liegt jedoch nicht an der Wohnlage sondern an der Nutzung und der Ver-
kehrsbelastung nach welcher Vorgabe der Ausbau stattfindet, auch in Bereichen
mit weniger hohen Grundstuckspreisen wird nach diesem Schema ausgebaut. Die-
ser Vorwurf ist nicht tragbar.
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1. Wir bitten um detaillierte Erkldrung, warum der Teilbereich ,Buchenweg ,und der
Teilbereich ,,Am Eichenhain” in einem Bebauungsleitplan zusammengefasst worden sind. Im
Buchenweg liegen schwerwiegende Problematiken vor, die nicht pauschal geldst werden
kénnen.

2. Wir bitten um detaillierte Erlduterungen, warum sowohl 2013, 2015 als auch 2017 die
offentlich befristete Stellungnahme zum Bebauungsplan Buchenweg/ Eichenhain
grundsétzlich in den Sommerferien vorlag bzw. liegt.

3. Im Buchenweg Bereich WR A sind die Bebauungsfenster so geplant, dass fiir die Anwohner,
die schon im Buchenweg wohnen, keine Sicht zum Mariahilfberg bzw. zur Kirche mehr
gegeben sind. Die Firsththe ist zu hoch, die Décher zu steil und die Garagen versperren
ebenfalls die Sicht. Die Bauschablone D wiirde die Hduser mehr an den Hang anpassen. Die
Strafe soll fiir diese Hauserreihe oberhalb der Baufenster liegen. Angepasst an die
Hhenlinien. So kdnnten die Anlieger des Buchenwegs die Sicht zum Mariahilfberg weiterhin
genielen, es gdbe keine Schluchtwirkung im Buchenweg und sie wiren nicht an den 2.
ErschlieRungskosten beteiligt. Die Grundstiicke oberhalb des Buchenwegs kénnten
effizienter genutzt werden und der Weg zum jeweiligem Haus wire nicht beschwerlich. So
gdbe es fiir alle Beteiligten einen Vorteil. Es kann aber nicht sein, dass Anlieger des
Buchenwegs fiir ein Bauvorhaben eine Existenzgefihrdung hinnehmen miissen.

5. Wir behalten uns vor, gegen die Wertminderung des Anwesens Buchenweg 10, die durch die
Bebauung und Enteignung entstehen wiirde, rechtlich vorzugehen.

6. Der zukiinftige Buchenweg ist zu grof geplant und unnétig. Alle bestehenden Hauser im
Buchenweg (2,4,6,8 und 10) sind voll erschlossen. Wege- und Fahrtrechte, sowie
Leitungsrechte sind im Grundbuch verankert und geregelt. Es besteht kein Bedarf, eine neue
und breitere StraBe zu bauen. Etwaige Verpflichtungen der Anwohner im Buchenweg, wie
die Abgabe von Grund, ist im Grundbuch nicht vermerkt und wird definitiv abgelehnt. Wir
werden ggf. eine Enteignung gerichtlich anfechten und auf unser Grundrecht bestehen.

7. Im Buchenweg 10 hatte die Stadt ihr Vorkaufsrecht 2009 verwirkt. 2013, nachdem die
Anlage aufwendig und zwangsweise sehr kostenintensiv angelegt wurde, sollte nun durch
ein zum Leben erweckten Bebauungsplan, alles wieder abgerissen werden? Diese Forderung
ist fiir die Anwohner unzumutbar. Wir behalten uns vor, auf Schadenersatz zu klagen.

4.-7.

Der Ausschnitt macht deutlich, dass eine Trennung der Verfahren bei nicht
parallelem Satzungsbeschluss zu einer stadtebaulich nicht ausreichend ge-
regelten Situation im Schnittbereich fihren wurde. Gehwege Enden im
= nichts. Grundstu-
cke werden von der
ErschlieBung abge-
trennt ohne eine
" Neue aufzuweisen
eﬁf
etc. Daher ist eine
- Trennung der Ver-
o " fahren unseres Er-
: ,/’ achtens nicht Mog-
lich. Die gesamt
Betrachtung muss
erfolgen.
Dies ist durch die Zeitachse so entstanden und vollkommen irrelevant. Eine
so erfreulich hohe und detaillierte Beteiligung durch die Blrger konnte so je-
doch erreicht werden.

Die Aussicht ist kein ordnungsgemaler Belang. Die Bauschablone D verbes-
sert die Situation nicht, es wirde von Seite des Buchenwegs sogar durch die
Dachausbildung deutlicher hervortreten. Der Bruch im Baustil ware nicht ver-
tretbar und der Buchenweg miusste trotz dessen ausgebaut werden um ein
dauerhaft gesichertes Baurecht zu erwirken.

=

Strafe Q_
—

Strafe

Der Vorteil des Ausbaus liegt in der dauerhaften Sicherung der Baurechte.
Der Rechtsweg steht natirlich offen. Eine Wertminderung durch die Schaf-
fung einer ordnungsgemalfien ErschlieRung ist nicht erkennbar. Der Ausbau
erfolgt im Minimum der o6ffentlichen ErschlieBung. Die privatrechtlichen Re-
gelungen sind nicht ausreichend, da sie nicht in eine 6ffentliche Verkehrsfla-
che minden.
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8.

10.

11,

Bebauungspléne, die (iber 20 Jahre nicht verwirklicht wurden, kénnen aufgehoben und
miissen nicht zwangsweise umgesetzt werden. In unserem Fall sind es nun 47 Jahre ohne
Planungswille. Der Planungswille ist erloschen. Eine Bebauung kann zu Gunsten des
Naherholungsgebiet Mariahilfberg gestoppt werden. Daher ist die Argumentation, wenn der
Bauleitplan Amberg 129"Am Eichenhain” mit gleichzeitigem 124. Anderungsverfahren
abgelehnt wird, der alte Bebauungsplan in Kraft tritt, juristisch nicht haltbar.

Die Bemerkung auf die Feststellung, dass teure Hofanlagen eingerissen werden miissten, mit
»die Anwohner hétten davon gewusst” ist falsch. Aber selbst wenn sie davon gewusst
hdtten, wére es unzumutbar, die Anwohner jahrelang auf einer Baustelle wohnen zu lassen.

Auf dem Bauamt wurde uns erklart, dass der alte Bebauungsplan hinfillig sei. Auf ein
Vorkaufsrecht wurde seitens der Stadt verzichtet. So unterstreicht dieser Verzicht noch
einmal den hinfalligen Bebauungsplan. Unser Baufenster der Garage lag urspriinglich genau
im Bereich der geplanten Neuanlage der Strafe. Das Haus und die Garage wurden 2m
hangabwirts verriickt, um es iiberhaupt méglich zu machen, in die Garage einfahren zu
kdnnen. Auch diese Tatsache ldsst darauf schlieRen, dass kein Planungswille seitens der
Stadt vorlag.

Auch wenn der Grund auf Buchenweg 8 und 10 nicht éffentlich gewidmet ist, muss keine
neue Strale gebaut werden. Die Breite des Buchenwegs reicht aus. Der Buchenweg befindet
sich nicht in einem ,sicherheitsgeféhrdeten Zustand”. Sollte die Breite des Buchenwegs
Juristisch nicht ausreichen, kann kostengiinstig nachgearbeitet werden. Die Anwohner im
Buchenweg werden dafiir gemeinsam aufkommen. Die StraBe wurde erst 2013 zum Teil neu
geteert. 2010 wurde das Haus im Buchenweg 10 in Holzstinderbauweise gebaut. Fiir den
Aufbau der Wandteile wurde problemios ein 50t LKW abgestelit. Auch der Pellets-Lastwagen
mit 40t fahrt problemlos in die StraRe. Hier wird mit zweierlei MaR gerechnet. Es gibt in
Amberg durchaus viel engere StraRen. Man denke an den Philosophenweg. Bestandschutz
sollte auf dem Bauamt eine gréRere Rolle spielen. Eine Stadt lebt vom Flair der gewachsenen
Infrastruktur. Wir sollten aus den Bausiinden der 70er Jahre gelernt haben. Amerikanische
PlanstraRen gehiiren nicht nach Deutschland. Davon abgesehen gibt es zahireiche StraRen in
Ambergs Neubaugebieten, die dhnlich wie der Buchenweg ausgebaut sind. Hier redet keiner
von Sicherheitsméngeln. Der Buchenweg gleicht einem Wohnweg oder einem befahrbaren
Anliegerweg. So etwas gibt es in Amberg auch an anderen Stellen. Warum nicht der
Buchenweg?

10.

11.

Die Aussage ist juristisch haltbar, der Bebauungsplan AM 8A Am Galgeberg
misste durch ein Anderungsverfahren Teilaufgehoben werden. Fiir die Be-
grindung der Herausnahme von bereits erteiltem Baurecht liegen keine Aus-
reichenden stadtebaulichen, oder naturschutzrechtlichen Grinde vor.Die Er-
schlielBung ist nicht ausreichend und der Planungswille zur Schaffung von
Baurecht und eines Ortsrandes bleibt bestehen und wurde mit dem Verfah-
ren neu formuliert. Ein Aufhebungsverfahren wurde auch durch den Stadtrat
nicht gewlinscht, es wurde diese seitens des Baureferats nicht favorisierte
Variante vorgetragen jedoch nicht zur Weiterfihrung beschlossen.

Es kann davon ausgegangen werden, dass der rechtskraftige Bebauungs-
plan AM 8A den Anwohnern des Buchenwegs bekannt war und ist. Die zeitli-
che Abfolge ist durch die gewachsenen Strukturen in diesem Fall sicherlich
auflerst unglicklich.

Die Aussage uber die Hinfélligkeit kann von Seiten des Bauamtes auch auf
interne Ruckfrage nicht bestatigt werden.

Neben der gesicherten offentlichen verkehrstechnischen ErschlieSung (dabei
ist nicht nur die Breite ausschlaggebend) ist hier gerade auch die 6ffentliche
und kontrollierte Ableitung des Hangwassers und Regenwassers notig um
auch die Bebauung an der StralRe Am Eichenhain zu schiitzen, da der Ablauf
zur Zeit diffus zu Lasten Dritter hangabwarts erfolgt.

Der Philosophenweg kann lediglich als nicht zur Ganze funktionstlchtiges
Beispiel herangezogen werden.

In den Neubaugebieten werden Stralden auch als Verkehrsberuhigter Be-
reich festgesetzt. Der Buchenweg wir lediglich eine solche Dimension anneh-
men, es wird die bereits versiegelte Flache genutzt und lediglich auf 4,75m
und im Kurvenbereich auf 5,50m auf geweitet. Sogenannte Anliegerwege /
Wohnwege kénnen nicht im Bebauungsplan festgesetzt werden, der Bu-
chenweg ist auch zu lang und muss die ErschlieSungsfunktion fiir zu viele
Eigentimer erfillen.
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12. Die Stadt hdtte bei Beantragung der Baugenehmigung darauf hinweisen miissen, dass fiir die

13.

w

14,

15.

16.

letzten 30m der RezerstraRe kein Geh- und Fahrtrecht besteht. Mit Erteilung der
Baugenehmigung willigt die Stadt ausdriicklich ein, dass die StraBe befahren werden darf. Es
handelt sich hier auch um Bestandschutz. Es muss deshalb nicht zwingend eine neue StraRe
gebaut werden. Der Feldweg ist erst auf Hohe des Buchenwegs als solcher gekennzeichnet.
Die 30m sind standardméRig ausgebaut.

Die private Ver- und Entsorgung ist nicht diffus, sondern in Plinen gut ersichtlich. Die
ErschlieBung wurde vor etwa 30 Jahren von den Eigentiimern selber getragen. Beweise
liegen vor. Im Buchenweg 10 wurden die Versorgungsleitungen, die auf dem eigenen Grund
liegen, erneuert. Sollte diese ErschlieBung unzumutbar sein, hitte die Stadt ebenfalls vor
Erteilung der Baugenehmigung darauf hinweisen miissen. In diesem Fall pladieren wir auf
Schadensersatz. Der Anschluss befindet sich hangabwirts und macht einen erneuten
Anschluss zum Hang hin unmdglich. Die Bodenplatte wiirde zerstért werden und
Feuchtigkeit wiirde eindringen. Es handelt sich hier um einen Neubau!

Grundstiick 2460/12 und Grundstlick 2460/27 gehéren einer Erbengemeinschaft und sind
erst 2016 in zwei Parzellen aufgeteilt und neu vermessen worden. Die beiden Parzellen
zusammen sind grof genug, um den Zugang iber den Eichenhain zu wihlen. So wiirde fiir
die Erbengemeinschaft auch eine geringere ErschlieRungsgebiihr fillig werden. Der
Anschluss muss nicht zwingend tiber den Buchenweg erfolgen!

Wieso ist eine &ffentliche ErschlieBung des Buchenwegs verpflichtend? Die Argumentation,
dass dadurch ,Eingriffe in das Landschaftsschutzgebiet verringert werden . ist nicht
einleuchtend. Im Gegenteil, das Regenwasser soll durch den Galgenberg in die Vils geleitet
werden. Wir fragen uns, wie dieses technisch umgesetzt werden soll bzw. welche Kosten
damit verbunden sind. Sollen diese Kosten ebenfalls auf die Eigentiimer umgelegt werden?
Auf der anderen Seite des Galgenbergs befinden sich die Schrebergirten. Hiermit beantrage
ich eine genaue Planung und Kalkulation der Kosten der Wasserableitsysteme des
Buchenwegs.

Spezielle artenschutzrechtliche Priifungen: Da es sich bei dem Auftragnehmer um einen in
Amberg ansdssigen Forstwirt handelt, kann eine Befangenheit nicht ausgeschlossen werden.
Hiermit beantrage ich ein unabhdngiges artenschutzrechtliches Gutachten. Fledermause
befinden sich auch in den Hiusern und Gérten der Anlieger im Buchenweg. Durch den
zukiinftigen Bauldrm, der ein neues Wohngebiet entstehen lassen soll, werden die
Flederméuse irritiert sein und sich nicht weiter vermehren. Auch kann dadurch die
Nahrungsaufnahme der Tiere erheblich gestért werden.

12.

13.

14.

15.

16.

Eine tatsachliche Befahrbarkeit ist zwar aktuell gegeben ist jedoch nicht si-
cher gestellt- es handelt sich jedoch nicht um eine gesicherte 6ffentliche Er-
schlieBung. Der stadtische Feldweg ist ebenfalls nicht standardmafig ausge-
baut, dies wirde im Rahmen der Bauarbeiten erfolgen, danach ware auch
die dringend notwendige 6ffentliche Widmung dieses Bereichs maglich.

Die Entsorgung des Schmutzwassers ist privat ordentlich geregelt, daher
entsteht nach Ausbau des Buchenwegs auch keinerlei Verpflichtung an den
Schmutzwasserkanal im Buchenweg an zu schlief3en. Es ist lediglich die
Maoglichkeit bei einem nach dem Ausbau des Buchenwegs auch zulassigen
Neubau anzuschlieen. Da jedoch in Zukunft immer mehr wert (auch recht-
lich) die Trennung von Schmutz und Regenwasser / Hangwasser gelegt wird
ist der Ausbau im Trennsystem obligatorisch. Das Hangwasser wird derzeit
diffus zu Lasten Dritter weitergeleitet.

Stadtebaulich und auch durch die Gelandestruktur ist nur eine ErschlieRung
Uber den Buchenweg auf Dauer sinnvoll. Derzeit handelt es sich um ein qua-
si gefangenes Grundstiick welches notdurftig Gber Wegesicherungen er-
schlossen werden kann.

Nach § 30 Baugesetzbuch ist ein (Bau-)Vorhaben im Geltungsbereich eines
Bebauungsplanes zulassig wenn es den Festsetzungen des Bebauungspla-
nes nicht widerspricht und die ErschlieBung gesichert ist.

Gerade durch diese sogenannte gesicherte Erschlie3ung sind ihre Bestands-
gebaude zwar durch den Bestandsschutz gesichert - ein Neubau ware je-
doch nicht méglich, da keine Baugenehmigung ausgesprochen werden
kdnnte.

Es wurde durch die Stadt ein unabhangiger Gutachter beauftragt, der gerade
auf dem Gebiet der Flederméause in der Oberpfalz und tiber deren Grenzen
hinaus einen auflerordentlich guten Ruf genief3t und sich seit Jahren fur de-
ren Erhalt der Fledermause in der Umgebung einsetzt. Diese Unterstellung
ist nicht haltbar. Da das sich in unmittelbarer Umgebung befindliche Aus-
weichquartier der unter Landschaftsschutz gestellte Wald am Mariahilfberg
ist, kann der voriibergehende Wegfall kompensiert werden.
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17. In den Gérten und im Umfeld des Buchenwegs befinden sich auch die heimischen
Eichhérnchen, die durch ihren Konkurrenten aus den USA, der sich stark vermehrt, immer
seltener werden. Auch diese Tiere gilt es zu schiitzen. Im Feld oberhalb des Buchenwegs gibt
es viele Vogel, die dort nach Nahrung suchen. Auch Rehe, Hasen und Igel sind dort
anzutreffen.

18. Die landwirtschaftlichen Fldchen oberhalb des Buchenweges gehéren zur Frischluftschneise
Ambergs. Hierzu liegt kein Gutachten vor. Eine Bebauung wiirde den Effekt der
Luftzirkulation vermindern. Es wird nur kurz erwdhnt, dass es einen Kaltluftentstehungsort
mit hohem Ausgleichspotential gibt.

19. Es ist wichtig, landwirtschaftliche Flachen zu erhalten, da mit der Zunahme der Bevélkerung
und einer zunehmenden Olknappheit, der Wert des Ackerlandes steigt. So muss es
gewdhrleistet sein, dass sich eine Stadt groRtmaéglich selber versorgen kann. Das sieht auch
der bundesweite Katastrophenplan vor. Nachdem das Buch ,,Black Out” publik wurde,
arbeitet die Bundesregierung an derartigen Katastrophenplinen. Deshalb beantragen wir
hiermit die Offenlegung des Katastrophenplans fiir Amberg.

20. Nachhaltigkeit kann nicht zu Lasten der Anlieger des Buchenwegs gehen! Es stehen in
Amberg geniligend Wohnungen und Hauser leer, die bezogen werden kénnten. Auch im
Stadtkern. Die groRen Grundstiicke, die oberhalb des Buchenwegs erschlossen werden
sollen, sind fiir Durchschnittsfamilien nicht erschwinglich. Grundstiicke iiber 1000m?
werden, wie haufig tblich, von denjenigen erworben, die schon geniigend Grund besitzen
oder werden von einem Unternehmer aufgekauft. Unternehmer méchten aber den griBten
Profit machen. So sollte strickt festgelegt werden, dass nur Einfamilienhiuser in den
Parzellen oberhalb des Buchenwegs gebaut werden diirfen. Jedenfalls kommt der Ausbau
des Buchenwegs nicht einem éffentlichen Interesse nach.

2

=

. Ich bitte um Erlduterung der Bemerkung ,privater Ausbau ohne Standards”. Welche
Standards sind denn notwendig, um eine NeuerschlieRung des Buchenwegs zu erzwingen?
Und kénnen jene nicht auch fiir die Anwohner kostenglinstiger erledigt werden? Es geht
doch um die ErschieBung der Parzellen oberhalb des Buchenwegs. Fiir uns Anwohner des
Buchenwegs bedeutet diese Bebauung nur eingreifende Nachteile. Uber Jahre Schmutz und
Bauldrm, weniger heimische, aber seltene Tiere, mehr Verkehrsaufkommen (nicht nur im
Buchenweg, sondern auch in der RezerstraRle, die jetzt schon an ihre Belastungsgrenze
gestoBen ist), keine Sicht mehr auf den Mariahiifberg, Enteignung unserer Héfe, die uns im
Sommer Schatten spenden, aufwendige Anlagen miissen abgerissen werden und wir miissen
existenzgefihrdende Betrége fiir die ErschlieBung zahlen. Diese Fakten kénnen nicht
wegdiskutiert werden. Und dagegen werden wir uns vehement wehren!

17.

18.

19.

20.

21.

Diese agilen Tierarten werden sich wahrend der Bauphase in das Land-
schaftsschutzgebiet zurlickziehen und in die Garten und gerade in die zu
pflanzende mit vorwiegend einheimischen und standortgerechten Arten zu
gestaltende Hecke als Ortsrandeingriinung bei Fertigstellung zurlickkehren.

Die Frischluftschneisen wurden aus dem Arten— und Biotopschutzprogramm
der Stadt Amberg enthommen. Der Verlust dieses Streifens mit einer niedri-

gen Gebaudehéhe Richtung Hang wird als vertraglich eingestuft, da im Rah-
men dieses Bebauungsplanes der Flachennutzungsplan dauerhaft die Frei-

haltung dieses Entstehungsgebietes oberhalb sichert.

Durch die parallele Anderung des Flachennutzungsplanes und des Baulini-
enplanes 22 werden dauerhaft landwirtschaftliche Flachen gesichert. Der
Katastrophenschutzplan der Stadt Amberg liegt dem Stadtplanungsamt nicht
vor. Die Zustandigkeit liegt bei der Rettungsleitstelle.

Es soll neuer Wohnraum fir samtliche Blrger der Stadt Amberg entstehen.
Die VerhaltnismaRigkeit von Angebot und Nachfrage muss naturlich flachen-
maRig gewahrt werden. Aber gerade gehobener Wohnraum ist in Amberg
knapp. Es sind reine Einfamilienhduser mit maximal 2 Wohneinheiten festge-
setzt.

Es handelt sich um eine &ffentliche ErsterschlielRung, die bereits nach dem
rechtskraftigen Bebauungsplan (wesentlich gréRer) geplant ist. Es fehlen
derzeit eine geregelte Regen- und Hangentwasserung, es gibt keine ausrei-
chende Beleuchtung, kein Wasserhydrant fir die Feuerwehr, keine ausrei-
chende Fahrbahnbreite fir Begegnungsverkehr und es fehlen éffentliche
Parkplatze.

Es geht wie bereits mehrfach erwahnt um die sogenannte gesicherte Er-
schlielung. Der Wert eines Grundstiicks dessen Bebauung lediglich Be-
standsschutz geniel3t und im Schadensfall nicht erneut erbaut werden durfte,
wird auf die Dauer geringer ausfallen. Dies ist der Vorteil, gerade fur die alte-
ren Gebaude am Buchenweg, die lediglich saniert aber nicht neu aufgebaut
werden durften.
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22. Die Millabfuhr hatte bis dato keine Probleme, in den Buchenweg zu fahren. Hier gibt es
ganz andere Stralen. Sollte es jedoch Probleme in Zukunft geben, lassen sich diese
Probleme auch kostengiinstiger beheben.

23. Wir beantragen eine genaue, 6ffentlich dargestellte Ermittlung der Kosten, die auf jedes
Grundstiick im Buchenweg und Eichenhain zukermen sollen. 23.

24, Wir beantragen ein Gutachten der Verkehrsinfrastruktur einschlieRlich des ruhenden
Verkehrs der RezerstraRe /SteingutstraRe. Zu StoRzeiten stoRen diese StraBen an ihre 24.
Grenzen. Da die meisten Hauser kleine Garagen haben und die Anzahl der Autos zunimmt,
muss man sich durch die StraRe schldngeln. Unfallschwerpunkt ist die Einmiindung zur
Steingutstrafe. Diese Tatsache kann nicht Libersehen werden. In der Rezerstrae wohnen
um die 40 Kinder, die oft auf der StraRe spielen. GréReres Verkehrsaufkommen wiirden auch
eine Gefahrenquelle fiir die Kinder sein. Die Kinder spielen auf der StraRe, da, wie schon
festgestelit wurde, die Infrastruktur schlecht ist. Bevor an eine neue Bebauung gedacht wird,
soliten erst einmal Spielpldtze und eine Verbreiterung der Unterfiihrung zum Ring geplant
werden, damit die Kinder einen sicheren Schulweg zur Max-Josef-Schule haben. Die 26
Verbreiterung der Unterfilhrung wurde aus Kostengriinden vor etwa 7 Jahren abgelehnt,

25.

25. Wir wenden uns gegen die erhdhte Lirmbelastigung durch erhéhtes Verkehrsaufkommen. 27.

26. Wenn den Eigentiimern im Buchenweg die Héfe gelassen werden, gibt es keine
Parkprobleme. Auch dies ist kein zwingender Grund, eine teure Strafe zu erschliefen.

27. Die Anwohner des Buchenwegweg 10 werden die Stiitzmauer aufgrund des
Bestandsschutzes nicht abreiRen. Sie werden auch keinen Grund fiir die ErschlieBung des
Buchenwegs zur Verfiigung stellen. Unter dem Hof liegen aufwendige Drainagen. Im
Grundbuch war nichts vermerkt, dass im Falle einer ErschlieBung Grund abgegeben werden
muss. In diesem Fall hatten wir das Grundstiick nicht gekauft. Der Erwerb des Grundstiicks
war notariell an den Erhalt einer Baugenehmigung gebunden. Hiermit halten wir uns vor, die
Stadt auf Schadensersatz zu verklagen.

Es ist die Summe der Probleme die in der StralRe Am Buchenweg den Hand-
lungsbedarf auslost. Die Mullabfuhr ist nur eines, sie ist nicht verpflichtet in
solche Stralen einzufahren - eine Moglichkeit der Regelung ware eventuell
eine Tonnenbereitstellung an der RezerstralRe. Diese bildet die letzte offent-
lich gewidmete Flache, die ausreichend ausgebaut ist.

Die Kosten fur die Grundstiicke an der Strale Am Eichenhain wurden bereits
ermittelt und kénnen in der Bauverwaltung abgefragt werden.

Ein Verkehrsgutachten bei einer zu erwartenden maximalen Mehrung ist
nicht tragbar, da dies hohe Kosten verursacht. Das Fachpersonal der Stadt
Amberg ist durchaus in der Lage eine solche Mehrung in die Bestandszahlen
einzuarbeiten und eine Aussage Uber die Belastungsgrenzen zu tatigen.

Auch die Larmbelastungen wurden als vertraglich eingestuft.

In die Hofflachen wird nur in Parzelle 5 und 6 eingegriffen und auch diese
Hofflachen bieten auch bei Erhalt keine 6ffentlichen Parkplatze.

Die Stitzmauern wirden nattrlich erst im Rahmen der Stral’enbauarbeiten
zurlick gebaut werden. Vor dieser liegt selbstverstandlich der Erwerb der
Flachen durch die Stadt Amberg. Der durchaus bekannte Bebauungsplan
sah und der neue sieht hier eine Verkehrsflache vor - dies bildet die Rechts-
grundlage, nicht das Grundbuch. Die Erteilung der Baugenehmigung ist hier-
von unberuhrt. Der Rechtsweg steht natrlich offen.
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28. Die Baugenehmigung wurde von der Stadt erteilt. Eine Begriindung, dass sie nicht

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

rechtmaRig erteilt wurde, dndert an der Tatsache nichts, dass wir jetzt dort wohnen. An
dieser Stelle beantragen wir eine detaillierte Begriindung, warum die Baugenehmigung
rechtswidrig erteilt wurde. Wir behalten uns auch vor, auf Schadensersatz zu klagen. Der
Erwerb des Grunds war notariell an den Erhalt einer Baugenehmigung fiir diesen Grund
gebunden.

Der Gehweg vom Buchenweg zum Eichenhain und der Wendehammer verursachen unnétige
Kosten, sind nicht notwendig und werden von uns abgelehnt. Das zeigt sich in vielen
Neubaugebieten. So auch in Krumbach.

Da Frau Anne-Katrin Kluth fiir das Stadtplanungsamt arbeitet und eine Befangenheit nicht
ausgeschlossen werden kann, beantragen wir ein unabhéngiges Umweltgutachten bzw.
einen unabhdngigen Umweltbericht.

Bitte erldutern Sie uns RAS-LP4. Was genau muss zwingend festgehalten werden?

Das Feld wird regelrecht bestellt. Die Ertrége scheinen gut genug zu sein, dass es sich lohnt
Mais, Weizen, Gerste und andere Getreidesorten anzubauen. Inwieweit das Grundwasser an
dieser Stelle durch den Ackerbau belastet wird, sind nur MutmaRungen. Es liegen keine
eindeutigen Fakten vor. Diese mégen nachgereicht werden.

Wir schlieBen uns den hier noch nicht genannten Einwendungen der Frau_

an. Die einzelnen Punkte kdnnen Sie dann im gesonderten Schreiben von Frau
nachlesen.

Wir méchten noch einmal darauf hinweisen, dass wir eine Familie mit 4 Kindern sind, die
aufgrund einer vom Bauamt erteilten Baugenehmigung neu gebaut hat. Im Vorfeld war von
einer NeuerschlieBung des Buchenwegs und der damit verbundenen enormen Kosten keine
Rede, sodass diese in der Kalkulation auch nicht vorgesehen waren. Kosten in dieser Hihe
sind nicht zumutbar und auch nicht verhéltnismaRig. Wir bitten, uns das dffentliche
Interesse sowie eine VerhéltnismaRigkeit aufzuzeigen, die derartige privat zu tragende
finanzielle Belastungen rechtfertigen wiirden. Des Weiteren behalten wir uns vor, hiergegen
rechtliche Schritte einzuleiten.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

Dies ist nicht Bestandteil dieses Bebauungsplanverfahrens und bildet keine
abwagungsrelevanten Inhalt.

Eine Einbahnringerschlielung ist auf Grund der etwas unibersichtlichen Ein-
fahrt an der StralRe Am Eichenhain und auf Grund der doch steilen Hanglage
nicht méglich und ware wohl auch nur bedingt Kostenglnstiger.

Angestellte des offentlichen Dienstes sind zur Unabhangigkeit verpflichtet.
Als Diplom Ingenieurin des Umweltschutzes (FH) ist die sachliche und fachli-
che Eignung ein solches Gutachten zu verfassen durchaus gegeben.

Die RAS-LP4 ist nicht existent und wurde redaktionell aus den Festsetzungs-
katalog entfernt.

Auf landwirtschaftlich genutzten Flachen darfen Dingemittel eingesetzt wer-
den - ob dies derzeit gerade statt findet ist nur bedingt relevant. Es wird be-

trachtet, dass der Einsatz jederzeit sofort mdglich ist. Und dass der Einsatz

von Dungemitteln Belastungen fur das Grundwasser darstellt wurde anhand
des Nitratgehalts und ahnlichen Stoffen durchaus fachlich nachgewiesen.

Die genannten Schreiben werden ebenfalls beantwortet und abgewogen.

Der Punkt war nicht belegt

Der rechtskraftige Bebauungsplan sah dort bereits eine Verkehrsflache vor,
dies war vorab ersichtlich. Die Baugenehmigung erfolgte im Freistellungsver-
fahren - es wurde also ein dem Bebauungsplan konformer Bau versichert.
Derzeit ist auf Grundlage der Uberschléagigen Kosten der Vorplanungen eine
VerhaltnismaRigkeit gegeben. Die Darlegung der detaillierten Kosten wird im
Nachgang des Verfahrens erfolgen, wenn die Umsetzung zeitlich absehbar
und der Grunderwerb erfolgt ist.
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1. Gedndertes Baufenster fiir eine dritte Garage auf dem Anwesen Buchenweg 8

Im Bebauungsplanentwurf Stand 11.11.2015 war fur das Anwesen Buchenweg 8 noch ein
Baufenster fir eine dritte Garage eingezeichnet. Der Bebauungsplanentwurf Stand 28.06.2017
enthalt dieses Baufenster fir eine dritte Garage nicht mehr. Da die beiden bereits vorhandenen 2
Garagen baulich ein Teil des Hauptgebaudes sind, wirde eine dritte Garage keine wesentliche
zusétzliche Uberbauung des Grundstiicks darstellen, zumal gem. §19 BauNVO die zuléssige
Grundflache der Nebenanlagen im Regelfall um bis zu 50 % uberschritten werden kann. Der 3.
Bedarf fur einen dritten Stellplatz in Form einer Garage ist tatsdchlich gegeben und dringend
notwendig. In den Textfestsetzungen 6.7 werden zwei Stellplatze je Wohneinheit festgelegt - die
Flache unseres Wohngebiudes bietet Platz fir zwei Wohneinheiten, auch wenn diese Zahl an
Wohneinheiten momentan nicht benétigt wird und deshalb baulich derzeit nicht realisiert ist.

Wir beantragen deshalb, das Baufenster fur eine dritte Garage, wie im Bebauungsplanentwurf
Stand 11.11.2015 ersichtlich, wieder aufzunehmen. Ein vom aktuellen Bebauungsplan umfasstes
Carport wirde die Anforderungen hinsichtlich Schutz von Kraftfahrzeugen vor Beschédigung (z.B.

Marderbiss) nicht erflllen.

2. Einfriedung zwischen den Grundstiicken

In den Textfestsetzungen des Bebauungsplanentwurfs Stand 28.06.2017, Punkt 5.9, ist als
Einfriedung zwischen den Grundstiicken Maschendrahtzaun vorgegeben, entlang &ffentlicher
Stralen und Fldchen u.a. Metallzaun. Da diese beiden Zaunarten architektonisch nicht
harmonieren und Maschendrahtzaun ebenfalls nicht mit bereits vorhandenen Einfriedungen
(Altbestand) zwischen den Grundstiicken harmoniert, ist die Aufnahme von Metallzdunen - analog
den Einfriedungen entlang éffentlicher Strallen und Flachen - als zulassige Einfriedung zwischen
den Grundstlicken in den Bebauungsplan sinnvoll.

Wir beantragen die Aufnahme von Metallzdunen als zuldssige Einfriedung zwischen den

Grundstucken.

3. Grundfliche (GR)

Diese vorgegebene Grundfliche (GR) von 270 m? unterschreitet die Flachen der Bestandsbauten
teilweise wesentlich.

Wir beantragen, diese Unterschreitung bzw. die Flachen der Bestandsbauten geeignet zu
beriicksichtigen, so dass Anbauten an Bestandsbauten (z.B. weitere Garagen) méglich sind.

Zum Aufstellungsbeschluss waren die textlichen Festsetzungen noch nicht
zur Ganze entwickelt, um im Bebauungsplangebiet moglichst gleiche Rechte
zu schaffen wurden Carports und Stellplatze als generell zuldssig festge-
setzt. Um dem Gleichbehandlungsgrundsatz nachzukommen wurde das Ga-
ragenbaufenster angepasst.

Es soll dadurch die natirliche Wirkung der Gartenbepflanzung und die opti-
sche Durchgangigkeit geférdert werden, diese wird bei massiveren Metall-
zaunen nicht gesehen.

Es wurden fir Teile der jetzigen Bebauung wesentliche Befreiungen von den
bereits im rechtskraftigen Bebauungsplan AM 8A ,Am Galgenberg“ ausge-
sprochen. Der Bestandsschutz wird hier als ausreichend angesehen um ei-
ner weiteren Versiegelung und Uberdimensionierten Bauweise am Mariahilf-
berg zum Schutze des Landschaftsbildes entgegenzuwirken.
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Meines Erachtens handelt es sich hier um ein interessengeleitetes Vorhaben einer Erben-

gemeinschaft zur Gewinnung von 5 hochpreisigen Baugrundstlicken, welches offenbar
beim Stadtrat knappste Zustimmung findet trotz der immensen Kosten und Folgen fur die
bisherigen Anwohner des Eichenhains, wie von mir im Schreiben vom 18,1.2016 bereits
ausgeflnrt wurde.

Bei der Abstimmung im Stadtrat war es flr den Beobachter jedenfalls auffallend, dass bei
der knappen Mehrheit von 2 Stimmen zwei Stadtrate fehlten, einer vorzeitig die Sitzung
verliess und ein weiterer vor der Abstimmung die Toilette aufsuchen musste!

Offenbar besteht bei der Stadt grosses Interesse, eine Durchgangsstrasse von der Rezer-

zur Steingutstr. zu schaffen und uns als ,Erschliessung der Strasse am Eichenhain® zu
verkaufen, wotlr ein Grossteil der jetzigen hochbetagten Anwohner bereits vor ber 50
Jahren die Erschliessungskosten an die Stadt bezahlt haben.

Zum Umweltgutachten bzgl. des Biotops erlaube ich mir nur die Anmerkung, dass dieses
von einer Stelle erstattet wurde, die wohl haufig von der Stadt Auftrage erhalt. Das Er-
gebnis einer Begutachtung z.B.durch den BUND sahe wohl anders aus.

In wieweit soziale Belange bei diesem Vorhaben Beriicksichtigung finden sollen, wie in der

Anlage 9 zu meiner Beteiligung v. 18.1.2016 festgestellt wurde, wére flr mich schon von
arnssem Interesseal

Das Vorhaben wurde durch die Stadt Amberg vorangetrieben, der Lickenschluss
soll im Auftakt zur dringenden Sanierung der Anschlussstelle Steingutstralie/
LaRlebenstralie erfolgen um die Strae ,Am Eichenhain“ erstmalig vollstandig her-
zustellen. Eine Sackgasse ohne Wendemaglichkeit ist keine stadtebauliche Option
und die Ausfiihrung mit zwei Wendeanlagen wurde ausreichend im Verfahren dis-
kutiert und aus vielschichtigen Griinden abgelehnt. Die bereits bezahlen Beitrage
finden naturlich Berucksichtigung.

Die Art der Findung des Stadtratsbeschluss ist kein Bestandteil des Verfahrens. Es
darf jedoch darauf hingewiesen werden das dieser rechtmaRig erfolgt ist.

Die spezielle artenschutzrechtliche Prifung wurde von einem anerkannten Gutach-
ter und der Umweltbericht von einer angestellten Diplomingenieurin des Umwelt-
schutzes (FH) verfasst. Gegen beides gingen von Seiten des Bund Naturschutz
keine negativen Stellungnahmen ein, die Meinungen werden sich demnach de-
cken. Der Bund Naturschutz duf3ert sich lediglich zum Bebauungsplan. Der Gut-
achter hat in den letzten Jahren kaum Auftrédge durch die Stadt Amberg erhalten.
Setzt sich aber privat und ehrenamtlich fiir den Schutz der Fledermause ein und
berat in diesem Rahmen die Stadt Amberg.

Es handelt sich um eine Sozialvertraglichkeit - die privaten Belange der verschie-
denen involvierten Parteien wurden gegeneinander abgewogen.
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Hierzu flhrt das LEP weiter aus:

LDer demographische Wande! @uSert sich in Bayern in einer mittel- bis langfristigen
Abnahme der Bevilkerung, einem Anstieg des Durchschnittsalters der Bevélkerung und
einer Abnahme der Erwerbspersonenzahl. Langfristig niedrige Geburtenraten sind die
Hauptursache des demographischen Wandels. Sie fihren zu einer Verkieinerung jeder
Generation um rund ein Drittel im Vergleich zur Vorgéngergeneration. Diese Entwicklung
kann auch durch Migrationsbewegungen nicht ausgeglichen, sondern allenfalis abgemildert
werden.

LAuch bei der Siedlungsentwicklung ist der demographische Wandel zu beachten.
Baulandausweisungen sind zur Bewéltigung des Einwohnerriickgangs grundsétzlich
ungeeignet und kénnen die negativen Folgen des demographischen Wandels sogar
verstérken. Zur Vermeidung eines mit Baulandausweisungen gefiihrten kommunalen
Wettbewerbs um Einwohner ist deshalb die Siedlungsentwicklung auf die Bevilkerungs-
entwicklung abzustimmen".,

« Nachhaltige Raumentwicklung
Im Interesse einer nachhaltigen Raumentwicklung legt das LEP folgendes Ziel fest:

.Bei Konfiikten zwischen Raumnutzungsanspriichen und 6kologischer Belastbarkeit ist den
6kologischen Belangen Vorrang einzurdumen, wenn ansonsten eine wesentliche und
langfristige Beeintréchtigung der nattirlichen Lebensgrundiagen droht.”

In der Begriindung und im Umweltbericht zum vorliegenden Bebauungsplan setzt sich die
Stadt an mehreren Stellen mit diesen Vorgaben des LEP auseinander. Bei der Abwagung
der verschiedenen Interessen kommt die Stadt allerdings zu Ergebnissen, die bei
zutreffender Gewichtung der verschiedenen Interessen und Beachtung der Zielvorgaben des
LEP rechtlich nicht haltbar sind.

Nach der Begriindung der Stadt Amberg zum Bebauungsplan ist es Ziel:
+Wohnraum innerhalb bereits urban geprigten Gebieten zu schaffen.”
Zur demographischen Entwicklung fiihrt die Stadt aus:

Die Stadt Amberg hat aufgrund der bereits leicht riickléufigen Einwohnerzahl zunéchst
keinen grofRen Wohnfiéchenbedarf mehr. Der zusétzliche Wohnfldchenbedarf ist weitgehend
auf die immer noch zunehmenden Einpersonenhaushalte zuriickzufithren (zusétzlich ca.
300-350 Wohneinheiten bei Trendfortschreibung). Rechnerisch wére dieser Bedarf durch die
Nutzung aller erschlossenen Bauliicken volisténdiq zu decken.”

Wegen des vermehrten Zustroms von Fliichtlingen, von denen ein nicht geringer
Prozentsatz Daueraufenthaltsgenehmigungen erhélt, muss der Wohnbaufiichenbedarf nach
oben korrigiert werden.*

.Bei einer stark Uberwiegenden Nachfrage im Eigenheimbereich muss, unter Annahme einer
ca. 10-prozentigen Nutzung von Bauliicken in den néchsten 10 Jahren, von einem
zusétzlichen Wohnbaufidchenbedarf von netto ca. 12 ha fiir Einheimische und von
mindestens nefto ca. 10 ha fir Fllichtlinge in der Stadt Amberg ausgegangen werden."

Die Ausfiihrungen der Stadt Amberg bestatigen damit die im LEP dargestelite Situation zur
demographischen Entwicklung. Ein Bedarf an zus&tzlichem Wohnraum besteht in den
kommenden Jahren allein fiir Einpersonenhaushalte und agf. Fllichtlinge.
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Verbindliche Vorgabe des LEP fiir die Planungsbehdrden ist es nun, die Bauleitplanung
entsprechend diesem erkannten Bedarf auszufiihren.

Nach dem von der Stadt errechneten Bedarf, miissen daher in den kommenden Jahren 300-
350 Wohneinheiten fiir Einzelpersonenhaushalte, sowie ggf. Unterkiinfte fir Fliichtlinge
geschaffen werden. Hieran hat sich die Bauleitplanung der Stadt zu orientieren.

Der vorliegende Bebauungsplan ist in keinster Weise geeignet, dieses Ziel zu férdern, da die
geplanten Gebaude weder fiir Einzelpersonenhaushalte, noch flir Fliichtlinge geeignet sind.

Der Bedarf an Wohnraum fiir Familien und das Interesse an Einfamilienhdusern mit Garten
in grofkziigiger Bauweise kann durch den Bestand an derartigen Geb&uden gedeckt werden.
Infolge der Altersstruktur der Bevélkerung werden immer wieder Gebaude zum Verkauf
angeboten, die diesen Bediirfnissen entsprechen.

Zum Ziel der nachhaltigen Raumentwicklung filhrt die Stadt im Umweltbericht zum
Bebauungsplan aus:

.Dem Nachhaltigkeitsgrundsatz wird in diesem Bebauungsplan nachgekommen, da bereits
bestehende ErschlieBungen genutzt werden und bereits bestehende Baurechle dem
heutigen Stand angepasst werden.*

Zum Ziel ,Erhalt der Arten- und Lebensvielfalt, Biotopverbundsystem* heilt es im
Umweltbericht:

.Diesem Ziel kann nicht nachgekommen werden. Der Eingriff wére derzeit bereits zuldssig,
der Eingriff bleibt bestehen.”

Anlass fiir diese Ausfiihrungen ist die im Plangebiet liegende Biotopflache 30. Hierzu fihrt
der Umweltbericht im Weiteren folgendes aus:

«...hierbei handelt es sich um einen Baumbestand, eine Baumgruppe und eine naturnahe
Hecke. Zur Zeit der Biotopkartierung war die Fldche nicht gesetziich geschiitzt nach damals
13 d BayNatSchG. Nach dem aktuellen Naturschutzgesetz, sind bestimmte Biotope nach §
30 BNatSchG oder Art 23 BayNatSchG geschlitzt. Die betroffenen Biotope sind laut unterer
Naturschutzbehdrde héufig und unterliegen daher nicht dem gesetziichen Schutz, sondern
sie diirfen lediglich nicht ohne Grund entfernt werden. Ein Bebauungsplan stelit einen
solchen Grund dar, eine gewisse Alternativiosigkeit liegt in diesem Fall durchaus vor, da
die Eingriffe bereits mit dem rechtskréftigen Bebauungsplan, der noch ohne Umweltbericht
erstellt wurde zuldssig sind.”

In Anbetracht folgender Umstande muss diese Einschéatzung der Stadt Amberg im Hinblick
auf die Vorgaben des LEP als rechtsfehlerhaft angesehen werden:

Die Begriindung der Stadt, eine Ausweisung von Bauland, sowie eine Beeintrachtigung der
Biotopflache sei aus heutiger Sicht rechtmaRig, da die (iberplanten Flachen bereits in den
bisher bestehenden Bauleitplénen (Baulinienplan vom 31.03.1930 und Bebauungsplan AM
8A ,Am Galgenberg" vom 04.07.1970) als Bauland ausgewiesen waren bzw. sind, verkennt
die Funktion und Aufgaben, sowie die rechtlichen Wirkungen von Bauleitplanen.
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.Bauleitpldne haben die Gemeinden aufzustellen, sobald und soweit es fiir die
stadtebauliche Entwicklung und Ordnung erforderlich ist (§ 1 Abs. 3 BauGB). Die
Planungshoheit der Gemeinden schliefit die Pflicht ein, Bauleitpléne stets dann aufzustellen,
wenn ein Bedlirfnis daflir vorliegt. Dies ist (immer) regelmaRig dann der Fall, wenn die
beabsichtigte oder die zu erwartende stadtebauliche Entwicklung der Gemeinde
voraussichtiich zu einer wesentlichen Verdnderung der baulichen oder sonstigen Nutzung
der Grundstiicke in der Gemeinde fiihrt oder wenn es aus anderen, im &ffentlichen Interesse
liegenden Grinden notwendig wird, die drtliche réumliche Entwickiung zu ordnen. Die
Aufstellung oder Anderung von Baulsitplinen kann auch erforderlich sein, um die
stédiebauliche Entwicklung und Ordnung an die Ziele der Raumordnung anzupassen (§ 1
Abs. 4 BauGB)." (Vgl. Planungshilfen fiir die Bauleitplanung; Hinweise fiir die Ausarbeitung
und Aufstellung von Flachennutzungsplénen und Bebauungsplénen der Oberste
Baubehorde im Bayerischen Staatsministerium des Innern, fir Bau und Verkehr).

Ein Bebauungsplan entfaltet somit keine Wirkung fur die Ewigkeit, sondern er dient den
Stadten gerade dazu, die Nutzung der Grundstiicke an die jeweilige prognostizierte
Bevélkerungsentwicklung und die tatséchlichen Bediirfnisse der kommenden Jahre
anzupassen. Durch die Aufstellung neuer oder die Anderung bestehender Bauleitpline,
muss die Stadt auf Veranderungen der Einwohnerentwicklungen oder geénderte
geselischaftliche Werte zu reagieren.

Im Bereich der Stadt Amberg haben sich die Prognosen, bezogen auf die Einwohner-
entwicklung und damit den Bedarf an Wohnraum zwischen 1930 und heute mafigeblich
veréndert.

Bei der Aufstellung der Bauleitplane in den Jahren 1930 und 1970 wurde zu Recht davon
ausgegangen, dass aufgrund steigender Einwohnerzahlen ein zusatzlicher Bedarf an
hochwertigem Wohnraum besteht. Von ca. 30.000 Einwohnern im Jahr 1930 hat sich die
Einwohnerzahl bis zum Jahr 1970 auf ca. 41.000 erhdht. Bis zum Jahr 1980 erfolgte
nochmals eine Zunahme auf ca. 44.000 Einwohner. Somit entsprach der damalige Ausweis
von Bauland auch dem tatsachlichen demographischen Entwicklung und den Bediirfnissen.

Nach 1980 ist aber eine Abnahme der Bevilkerungszahlen in Amberg zu verzeichnen. Die
Stadt prognostiziert selber einen weiteren Riickgang der Einwohnerzahlen und sieht in den
kommenden Jahren einen Bedarf fiir zusétzlichen Wohnraum nur bei Einpersonenhaus-
halten.

Infolge dieser bestehenden demographischen Entwicklung ist die Stadt verpflichtet ihre
Bauleitplanung entsprechend anzupassen. Hierzu kann bzw. muss die Stadt bestehende
Bebauungsplane auch insoweit &ndern, als bereits fiir Wohngebiete ausgewiesene Flachen
durch Anderung des Bebauungsplans umgewidmet werden. Eine derartige Aufhebung von
bereits ausgewiesenen Flachen fir Wohngebiete ist fiir die Stadt auch ohne weiteres
mdglich, sofern auf den Grundstlicken nicht bereits gebaut wurde. Eine Verpflichtung zur
Entschadigung von Grundstiickseigentimern besteht nicht, wenn diese innerhalb eines
Zeitraums von 7 Jahren nach Rechtskraft des Bebauungsplans nicht von ihrer Méglichkeit zu
bauen Gebrauch gemacht haben, § 42 Abs. 2 und 3 BauGB.

Der Umstand, dass auf den seit 1930 als Wohngebiet ausgewiesenen Grundstiicken dstlich
des Buchenwegs (iber Jahrzehnte kein Bauantrag gestelit wurde belegt, dass entgegen der
damaligen Prognose, kein tatséchlicher Bedarf fir eine Bebauung vorlag. Wenn aber trotz
steigender Einwohnerzahlen tber viele Jahre faktisch kein Baubedarf erkennbar ist, kann
aus heutiger Sicht bei Rilckgang der Einwohnerzahl ein solcher Bedarf nicht hinreichend
begriindet werden.
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Erschwerend kommt hinzu, dass der weitere Ausweis von Bauflachen zu einer Beeintrachti-
gung der Biotopflache AM 30 und zum Wegfall bisher landwirtschaftlich genutzter Flachen
flhrt. Infolgedessen sind die Ziele der Nachhaltigkeit und des Erhalts der Arten- und
Lebensvielfalt sowie der Schaffung eines Biotopverbundsystems eindeutig verletzt.

Die Stadt Amberg beruft sich im Rahmen der Begriindung zum Bebauungsplan auch
insoweit auf die bereits bestehenden Bauleitpldne und leitet hieraus eine gewisse
LAlternativiosigkeit* ab. Diese Schlussfolgerung der Stadt ist angesichts der obigen
Ausfiihrungen schlichtweg falsch. Die Stadt hat im Rahmen ihrer Planungshoheit nicht nur
die Méglichkeit, sondern die Pflicht eine bereits bestehende Bauleitplanung zu dndern, wenn
sich die Verhaltnisse oder Wertigkeiten &ndern. Waren heutige Biotopfléchen bei der
Aufstellung von Bauleitpldnen noch nicht als solche ausgewiesen, hat die Gemeinde im
Rahmen ihrer Bauleitplanung die Pflicht, diese Biotopflachen durch nachtrégliche Anderung
des Bebauungsplanes zu schiitzen, soweit dies maglich ist. Nachdem auf dem Grundstiick
der Biotopflache bislang nicht gebaut wurde und der geltende Bauleitplan bereits seit {ber 7
Jahren existiert, kann und muss die Stadt die betreffende Flache als Biotop ausweisen, um
dem Auftrag des LEP zu geniigen.

Ebenso verhalt es sich mit den derzeit unbebauten und landwirtschaftlich genutzten Flachen.

Das im LEP definierte Ziel der nachhaltigen Raumentwicklung legt fest, dass bei Konflikten
zwischen Raumnutzungsanspriichen und dkologischer Belastbarkeit den dkologischen
Belangen der Vorrang einzurdumen ist.

Vorliegend konkurriert das Ziel der Schaffung neuen Waohnraums fir den aufgrund
demographischer Entwicklung kein erkennbarer Bedarf besteht, mit dem &kologischen Ziel
der Erhaltung unbebauter Fldchen fiir Flora und Fauna sowie kiinftiger Generationen.

Das LEP raumt dem dkologischen Ziel eindeutig den Vorrang ein, sodass eine weitere
Ausweisung als Bauland einen rechtswidrigen VerstoR gegen die bindenden Vorgaben des
LEP darstelit.

Fazit:

Der Bebauungsplan Amberg 129 ,Am Eichenhain" verstdit durch den Ausweis von Bau-
flachen dstlich des Buchenwegs und auf dem Grundstiick der Biotopflache AM 30 eindeutig
gegen die Zielvorgaben des Bayerischen LEP.

Aufgrund des verbindlichen LEP ist die Stadt Amberg verpflichtet, den Bebauungsplan
Amberg 129 ,Am Eichenhain® dahingehend zu dndern, dass die Fl4chen nérdlich des
Buchenwegs und die Biotopflachen AM 30 nicht mehr als Wohngebiet ausgewiesen werden.

Es wird aus dem in der Begriindung aufgefiihrten Wohnbauflachenbedarf der Stadt
Amberg zitiert: Bei einer stark Uberwiegenden Nachfrage im Eigenheimbereich
muss, unter Annahme einer ca. 10-prozentigen Nutzung von Baullcken in den
nachsten 10 Jahren, von einem zusatzlichen Wohnbauflachenbedarf von netto ca.
12 ha fir Einheimische. Dieser Bedarf soll hier in einem kleinen Teilbereich ge-
deckt werden. Es handelt sich demnach nicht um Einpersonenhaushalte sondern
den Bedarf an Eigenheimen. Es handelt sich hier um kein groRes neu entwickeltes
Baugebiet sondern um die Schaffung einer Bebaubarkeit von Baullicken. Es gibt
gerade fur das Klientel welches sich in diesen Lagen Ambergs Wohnraum leisten
kann und moéchte derzeit kaum adaquate Moglichkeiten. Diese werden mit der Um-
setzung dieses Bebauungsplanes geschaffen. Die Nachfrage ist durchaus gege-
ben, wie die Bauberatung Bauwilliger durchaus bestatigt. Gleichzeitig werden
durch die Anderung des Flachennutzungsplanes in diesem hochpreisigen Gebiet
Wohnflachen zurlick in landwirtschaftliche Flachen umgewandelt. Es wurden sich
in der Stadt Amberg im Rahmen dieses Bebauungsplanes diese Gedanken durch-
aus gemacht. Es wird kein Planungsschaden erwartet, dieser ist fir die Abwagung
irrelevant wichtig ist das Eigentumsrecht. Es gibt keine stadtebaulichen, natur-
schutzfachlichen und andere relevante fachliche Griinde gegen die Bebauung der
zweiten Seite des Buchenwegs. Es werden keine ,weitern Baurechte ausgewie-
sen. Es handelt sich um eine Umstrukturierung bestehender Baurechte. Es handelt
sich auch nicht um ein Biotop nach dem Naturschutzgesetzt. Es handelt sich um
eine Flache die die Anforderungen des Arten- und Biotopschutzprogramms erfullt.
Die Flache miisste zum Baulandpreis durch die Stadt Amberg erworben werden.
Eine solche Ausweisung und Investition in direkter Nahe eines Landschaftsschutz-
gebietes, dass die Biotopaufgaben ebenfalls erflllt ware unverhaltnismafig. Die
landwirtschaftlichen Flachen werden im Rahmen dieses Bebauungsplanes ge-
starkt, die Baulandflache reduziert. Gerade im Rahmen der parallel erfolgenden
Flachennutzungsplanadnderung. Es wird in rechtlichen Sinne kein weiteres Bauland
ausgewiesen. Es gibt einen bestehenden Bebauungsplan und bestehendes Bau-
land. Die Eingriffe werden verringert. Eine Weitere Reduzierung wiirde einen Ein-
griff ins Eigentumsrecht nach sich ziehen.
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Diese Griinde werden geteilt, der Riickschluss ist jedoch auf Seiten der Stadtver-
waltung ein anderer. Es wird im Rahmen des Bebauungsplanverfahrens parallel
der Flachennutzungsplan sowie der Baulinienplan 22 geandert und somit der Er-
halt der landwirtschaftlichen Flachen in diesem Bereich gesichert. Es wird jedoch
die stadtebauliche Situation so bewertet, dass ein Ortsrand und eine Bebauungs-
reihe durchaus vertraglich sind und sogar stadtebaulich gewlinscht um einen or-

dentlichen Ortsrand aufzubauen.
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Es handelt sich um kein Biotop nach § 30 Naturschutzgesetz. Der Wert dieser im
Rahmen des Arten- und Biotopschutzprogramms aufgenommenen Flache wird als
durchaus kompensierbar eingestuft, gerade durch die Nahe zum Landschafts-

schutzgebiet.
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Die Verkehrliche Entlastung war nicht der Planungsanlass.

Naturlich wird aus dem Urteil nicht direkt die Bebauung hergeleitet, es gab jedoch
den Anlass die Situation zu Uberdenken, da eine geordnete ErschlieRung von Sei-
ten der Stadt geschaffen werden soll und die des Bebauungsplanes AM 8A Am
Gelgenberg nicht den heutigen Standards entspricht und mit der Schleife durch
das Landschaftsschutzgebiet durchaus Uberdimensioniert ist.
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Die Abstimmung war rechtmaRig.
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Beteiligung 10 Da keine Ausfiihrung vorliegt in wie Weit die Belange nicht berlicksichtigt wurden,
kann keine weitere Ausflihrung erfolgen.

hiermit erheben wir weiterhin Einwendungen im oben genannten Verfahren:
Unsere Einwendungen wurden nicht hinreichend beriicksichtigt.

Insoweit halten wir unsere Einwendungen im Schreiben vom 21.01.2016 aufrecht

und machen diese unserem Vortrag weiterhin zu eigen ebenso wie die in den
Anlagen 8 und 9 zur Beschlussvorlage enthaltenen Einwendungen der Trager
offentlicher Belange und der éffentlichen Beteiligung und die Einwendungen der
Familie[_______]im Schreiben vom 18.08.2017, sowievon[___ _ |und

[ }im Schreiben vom 21.08.2017.

Zudem verweisen wir auf die Ausfilhrungen von Herrn |
im Schreiben vom Januar 2016.




